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ΕΙΣΑΓΩΓΗ: 

     Η Κρήτη, λόγω της µορφολογίας του εδάφους της, του νησιώτικου 

χαρακτήρα της, των έντονων διαφορών που υπάρχουν από βορρά σε νότο, 

της θάλασσας και των ορεινών όγκων, τον πλούτο των χρωµάτων  και των 

συναισθηµάτων των ανθρώπων αλλά και των προϊόντων της Κρητικής γης, 

την καθιστούν το καταλληλότερο ίσως σηµείο για να αναπτυχθούν οι 

εναλλακτικές µορφές τουρισµού. 

      Η εργασία αυτή έχει ως στόχο τη µελέτη και την παρουσίαση της 

ανάπτυξης των εναλλακτικών µορφών τουρισµού στην Κρήτη. Το ζήτηµα των 

µορφών εναλλακτικού τουρισµού στο νησί και δη του αγροτουρισµού έχει γίνει 

αντικείµενο µελέτης πολλές φορές στο παρελθόν. Στην παρούσα εργασία θα 

γίνει µία προσπάθεια περιγραφής των υφιστάµενων δοµών αλλά και των 

προοπτικών ανάπτυξης και εξέλιξης. 

      Για το σκοπό αυτό έγινε µελέτη της σχετικής βιβλιογραφίας, άρθρων και 

ιστοσελίδων του διαδικτύου. Επίσης, στην παρούσα εργασία περιλαµβάνονται 

συνεντεύξεις αρµόδιων διοικητικών φορέων, επιχειρηµατιών και κατοίκων της 

περιφέρειας της Κρήτης. 

       Η εργασία µου αποτελείται συγκεκριµένα από τέσσερα κεφάλαια. Στο 

πρώτο κεφάλαιο αναφέροµαι στην έννοια, τη σηµασία και στα είδη του 

τουρισµού. Ακολούθως στο δεύτερο κεφάλαιο αναλύω τη θέση, τη διοικητική 

διαίρεση, τα δηµογραφικά χαρακτηριστικά και τα ιδιαίτερα χαρακτηριστικά του 

νησιού. Στη συνέχεια, στο τρίτο κατά σειρά κεφάλαιο, περιγράφω τους 

φυσικούς και πολιτιστικούς πόρους τουριστικής έλξης. Στο τέταρτο και 

τελευταίο κατά σειρά κεφάλαιο, παρουσιάζω τις εναλλακτικές µορφές 

τουρισµού στην Κρήτη και τέλος καταλήγω σε συµπεράσµατα και προτάσεις 

για το µέλλον…  
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 1Ο : «ΕΝΝΟΙΑ, ΣΗΜΑΣΙΑ ΚΑΙ ΤΑ ΕΙ∆Η ΤΟΥ ΤΟΥΡΙΣΜΟΥ» 

1.1  ΤΟ ΦΑΙΝΟΜΕΝΟ ΤΟΥ ΤΟΥΡΙΣΜΟΥ 

     Το φαινόµενο του τουρισµού υπήρχε από την αρχαιότητα αλλά ο όρος 

«τουρισµός» κάνει την εµφάνιση του στις αρχές του 19ου αιώνα. Η λέξη 

προέρχεται από την αγγλική λέξη “touring” και αυτή µε τη σειρά της 

προέρχεται από τον γαλλικό όρο “tour”, που σηµαίνει περιοδεία ή ταξίδι.   

     Ο όρος «τουρισµός χρησιµοποιείται για να περιγράψει µια ανθρώπινη 

δραστηριότητα, η οποία περιλαµβάνει τη συµπεριφορά, τη χρήση µέσων και 

την αλληλεπίδραση µε άλλες οικονοµίες και περιβάλλοντα. Εµπλέκει την 

φυσική κίνηση των τουριστών µε τοποθεσίες διαφορετικές από τους τόπους 

διαµονής τους. 

     Το µεγαλύτερο µέρος του παγκόσµιου τουρισµού είναι µια µορφή 

αναψυχής ή ξεκούρασης, η οποία συνεπάγεται τη χρήση του προαιρετικού 

χρόνου των ατόµων. Υπάρχει όµως κάποιο µέρος του που είναι συνδεδεµένο 

µε υποχρεώσεις, όπως για παράδειγµα είναι οι απαιτήσεις της δουλειάς ή της 

υγείας. 

     Στην ανάπτυξη του τουρισµού καθοριστικό ρόλο έπαιξε η εξέλιξη των 

µεταφορικών µέσων και ιδιαίτερα η λαϊκοποίησή τους. Αυτό γιατί πέρα από 

την µαζικότητα και την οµαδικότητα πρόσθεσαν στον τουρισµό και το στοιχείο 

της υπερεθνικότητας που µαζί µε τα υπόλοιπα δύο αποτελούν τα τρία βασικά 

στοιχεία του σύγχρονου τουρισµού. 

     Όµως, υπήρξαν και άλλοι  παράγοντες που συνέβαλλαν στην ανάπτυξη 

του τουρισµού, όπως η δίκαιη διανοµή του εθνικού εισοδήµατος και του 

πλούτου, η ανάπτυξη των τουριστικών επιχειρήσεων και η διεθνοποίηση των 

επιχειρηµατικών τους δράσεων, η βελτίωση των συνθηκών εργασίας και των 

όρων αµοιβής των εργαζοµένων, η εξασφάλιση κοινωνικών παροχών στις 

οικονοµικά ασθενέστερες τάξεις κτλ.  

     Λόγω των διαστάσεων που πήρε το τουριστικό φαινόµενο αλλά και των 

ευεργετικών επιδράσεων του στην οικονοµία, είχε σαν αποτέλεσµα πολλές 

χώρες να λάβουν µέτρα για την ανάπτυξη του τουρισµού αλλά και την 

αντιµετώπιση του σαν ένα ιδιαίτερο κλάδο της οικονοµικής δραστηριότητας. 
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Αυτό είχε σαν συνέπεια να διαµορφωθεί βαθµιαία αλλά σταθερά η τουριστική 

οικονοµία, που έχει ως σκοπό την µελέτη και ανάλυση των οικονοµικών 

συνθηκών και σχέσεων που δηµιουργούνται και αναπτύσσονται κατά την 

παραγωγή, κατανάλωση ή χρήση των τουριστικών προϊόντων σε ένα 

ορισµένο τουριστικό προορισµό και χρόνο. 

      Η έντονη παρέµβαση του κράτους για την τουριστική ανάπτυξη που 

εκδηλώνεται, είτε άµεσα µε την εκτέλεση έργων τουριστικής υποδοµής, είτε 

έµµεσα µε το µηχανισµό των χρηµατοδοτήσεων και των κινήτρων, αποτελεί 

ένα ακόµα χαρακτηριστικό γνώρισµα του σύγχρονου τουρισµού και 

ταυτόχρονα µια απόδειξη ότι το κράτος θέλει πραγµατικά να αναπτυχθεί ο 

τουρισµός, αφού υπολογίζει να ωφεληθεί σηµαντικά. 

     Ο τουρισµός µπορεί να οδηγήσει µια οικονοµία σε υψηλότερα επίπεδα 

υλικής ευηµερίας. Συµβάλλει στην ανάπτυξη πολλών κλάδων της οικονοµίας 

µέσα από τις πολλαπλασιαστικές του επιδράσεις. Συνεπώς, οι τουριστικές 

δραστηριότητες συµβάλλουν στην κοινωνικά δικαιότερη και κοινωνικά 

ευρύτερη κατανοµή του εθνικού εισοδήµατος και στην ανάπτυξη της 

περιφέρειας. 

      Ο τουρισµός λοιπόν, είναι δύναµη ανάπτυξης που δηµιουργεί θέσεις 

απασχόλησης, φέρνει εισόδηµα, δίνει πνοή και ζωντάνια στην ελληνική 

περιφέρεια. Ανάπτυξη που όταν γίνεται ορθολογικά και προγραµµατισµένα 

δεν ασελγεί πάνω στο περιβάλλον, αλλά σέβεται τους φυσικούς πόρους, 

αφοµοιώνει και αναδεικνύει τη φυσική οµορφιά της χώρας. 

     Εξαιτίας λοιπόν του πλούτου και της ευηµερίας που φέρνει ο τουρισµός 

στις περιοχές που αναπτύσσεται, όλες οι περιοχές κάνουν εντατικές 

προσπάθειες να αναπτύξουν διευκολύνσεις, οι οποίες θα προσελκύσουν 

επισκέπτες στο εσωτερικό τους. 

    Βέβαια υπήρξαν και υπάρχουν ακόµη και σήµερα διαφορετικές απόψεις 

σχετικά µε τη συµβολή του τουρισµού στην αντιµετώπιση της υποανάπτυξης 

των αναπτυσσόµενων χώρων. 

    Από την µια πλευρά, αυτοί που κατατάσσονται υπέρ του τουρισµού 

υποστηρίζουν η συµβολή του τουρισµού είναι σηµαντική. ∆ηµιουργεί ευκαιρίες 

απασχόλησης, µειώνει το έλλειµµα τρεχουσών συναλλαγών, ενισχύει 
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οικονοµικά την περιφέρεια, συµβάλλει στην αύξηση του ακαθάριστου εθνικού 

προϊόντος, δηµιουργεί και αναπτύσσει την επιχειρηµατικότητα αυτών που 

ασχολούνται µε τις τουριστικές επιχειρήσεις παράγοντας αγαθά και υπηρεσίες 

που θα ικανοποιούν τους τουρίστες. 

     Αντίθετα από την άλλη πλευρά, αυτοί που βρίσκονται κατά του τουρισµού 

έχουν την άποψη ότι ο τουρισµός δηµιουργεί προβλήµατα. Υποστηρίζουν ότι 

ο τουρισµός καταστρέφει το φυσικό περιβάλλον, εξαφανίζει έθιµα και 

χαλαρώνει τα ήθη. Επίσης, λόγω της υπέρµετρης έµφασης στην ανάπτυξη 

ευαισθητοποιείται επικίνδυνα η οικονοµία, ενώ δηµιουργούνται προβλήµατα 

σε άλλους κλάδους της οικονοµικής δραστηριότητας αφού η επενδυτική 

δραστηριότητα αποπροσανατολίζεται. 

   Στην πραγµατικότητα όµως καµιά από τις δύο παραπάνω κατηγορίες δεν 

έχουν δίκιο. Αν η ανάπτυξη του τουρισµού είναι µονόπλευρη τότε οι 

επιδράσεις που θα έχει στην οικονοµία µιας χώρας, και ιδιαίτερα όταν αυτή 

βρίσκεται στο στάδιο ανάπτυξης, θα είναι αρνητικές. Αυτό συµβαίνει γιατί 

αποδυναµώνει την γεωργία, τη βιοµηχανία και άλλους κλάδους της 

οικονοµικής δραστηριότητας αλλά και γιατί µεταβάλλει βαθµιαία την 

οικονοµίας της χώρας σε οικονοµία υπηρεσιών. Επίσης όµως όταν η 

ανάπτυξη του τουρισµού είναι µονόπλευρη, οι µακροχρόνιες επιδράσεις στην 

οικονοµία µιας χώρας λύνουν έστω και προσωρινά τα πιεστικά προβλήµατά 

της, όπως είναι η έλλειψη ευκαιριών εργασίας αλλά και το άνοιγµα του 

ελλείµµατος του ισοζυγίου τρεχουσών συναλλαγών. Γι’ αυτό το λόγο πρέπει η 

τουριστική ανάπτυξη της οικονοµίας µιας χώρας να προωθείται ταυτόχρονα 

µε τους άλλους κλάδους της οικονοµικής δραστηριότητας της οικονοµίας, να 

είναι αρµονική, προγραµµατισµένη και να µην χρησιµεύει ως κύριο µέσο 

προώθησης της οικονοµικής ανάπτυξης, παρά µόνο ως βοηθητικό 

(Ηγουµενάκης, 1991).   

     Για πολλά χρόνια, οι ευρωπαϊκές χώρες αποτελούν τον κύριο προορισµό 

του παγκόσµιου τουρισµού. Η πλειοψηφία των ευρωπαίων τουριστών 

επιλέγουν να επισκεφτούν µια περιοχή στην Ευρώπη. Οι φυσικοί και 

πολιτιστικοί πόροι αποτελούν σηµαντικό πλεονέκτηµα για τις τουριστικές 

περιοχές της Ευρώπης. Παρά την εµφάνιση πολλών νέων τουριστικών 

προορισµών, οι Ευρωπαϊκές περιοχές διατηρούν ακόµα το µεγάλο µερίδιο 

του παγκόσµιου εµπορίου τουρισµού. Σηµαντικό επίσης για την ανάπτυξη του 
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τουρισµού στην Ευρώπη είναι ότι περισσότεροι από το 60% των πολιτών της 

κάνουν διακοπές. Η Μεσόγειος θεωρείται ως ο µεγαλύτερος τουριστικός 

προορισµός στον κόσµο. Η Ισπανία, η Γαλλία, η Ιταλία και η Ελλάδα 

παραµένουν ως κεντρικοί προορισµοί για το διεθνή τουρισµό.     

     Στην Ελλάδα, ο τουρισµός είναι ένας κατεξοχήν µοχλός οικονοµικής 

ανάπτυξης, διότι η χώρα έχει σηµαντικά συγκριτικά πλεονεκτήµατα που 

σχετίζονται τόσο µε το φυσικό περιβάλλον της και όσο και µε την πολιτιστική 

της κληρονοµιά. Φυσικά, για µια θετική συµβολή του τουρισµού στην 

οικονοµική ανάπτυξη και πρόοδο µιας χώρας επιβάλλεται η τουριστική 

ανάπτυξη να είναι ελεγχόµενη και προγραµµατισµένη.   

      

1.2 ΤΑ ΕΙ∆Η ΤΟΥ ΤΟΥΡΙΣΜΟΥ: 

      Ο τουρισµός µπορεί να διακριθεί σε επιµέρους κατηγορίες που επεξηγούν 

το φαινόµενο όπως σε τουρισµό σε σχέση µε τα µεταφορικά µέσα, το 

τουριστικό κατάλυµα, τον προορισµό, την αναψυχή και τον ελεύθερο χρόνο, το 

επάγγελµα, τον τουρισµό υγείας, τη διάρκεια παραµονής, το µέγεθος της 

οµάδας, την ηλικία, τον προϋπολογισµό, τη διάρκεια παραµονής κ.α. 

      Οι έξι βασικές κατηγορίες στις οποίες διακρίνουµε τον τουρισµό είναι:  

Ο µαζικός τουρισµός 

     Χαρακτηρίζεται από οµάδες τουριστών που αποφασίζουν να κάνουν 

τουρισµό. Αυτή η κατηγορία τουρισµού αναφέρεται στον τρόπο που 

οργανώνεται και εκτελείται η µετακίνηση των τουριστών. Το ταξίδι µπορεί να 

οργανωθεί και να εκτελεστεί από τουριστικό γραφείο, από µια επιχείρηση  

µεταφορών ή από ένα άλλο σωµατείο ή οργάνωση. Τα πρόσωπα που 

συµµετέχουν δεν έχουν καµιά σχέση µεταξύ τους. 

 Ατοµικός Τουρισµός 

      Ο ατοµικός τουρισµός γίνεται από ένα ή περισσότερα άτοµα τα οποία 

γνωρίζονται µεταξύ τους και αποφασίζουν µε δική τους πρωτοβουλία και 

διοργάνωση να πραγµατοποιήσουν ένα ταξίδι. Ο ατοµικός τουρισµός είναι 
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επωφελέστερος από οικονοµικής άποψης για την χώρα που επισκέπτεται ο 

τουρίστας.  

 

Εσωτερικός Τουρισµός 

     Σε αυτή την κατηγορία τουρισµού εντάσσεται ο πληθυσµός 

µιας χώρας που αποφασίζει να πραγµατοποιήσει ένα ταξίδι σε κάποιον τόπο 

που βρίσκεται µέσα στην επικράτεια της. ∆εν χαρακτηρίζεται ως 

συναλλαγµατοφόρα όµως παρουσιάζει κάποιες σηµαντικές οικονοµικές 

ωφέλειες (π.χ. η συγκράτηση εκροής συναλλάγµατος, λόγω της µη 

πραγµατοποίησης εξωτερικού τουρισµού) στη χώρα όπου αναπτύσσεται. Η 

ανάπτυξη του εσωτερικού τουρισµού προϋποθέτει την δηµιουργία 

κατάλληλων και ταυτόχρονα οικονοµικά προσιτών µέσων φιλοξενίας 

στους ντόπιους τουρίστες καθώς και τη βελτίωση – ανάπτυξη των διάφορων 

δικτύων και µέσων συγκοινωνίας, ώστε οι µετακινήσεις των ντόπιων 

τουριστών στην επικράτεια της χώρας που κατοικούν µόνιµα να είναι 

ταχύτερες, ανετότερες και ασφαλέστερες. 

 

Εξωτερικός ή αλλιώς ∆ιεθνής Τουρισµός 

      Συµφωνά µε αυτήν την κατηγορία, πραγµατοποιούν ταξίδια τα άτοµα που 

µένουν µόνιµα σε µια χώρα και την εγκαταλείπουν για να επισκεφθούν άλλες 

χώρες. ∆ιακρίνεται µε τη σειρά του σε ενεργητικό όταν οι µόνιµοι κάτοικοι 

άλλων χωρών επισκέπτονται µια χώρα (γιατί έχει ως χαρακτηριστικό του την 

εισροή συναλλάγµατος) και παθητικό τουρισµό όταν οι µόνιµοι κάτοικοι µιας 

χώρας επισκέπτονται άλλες για τουριστικούς λόγους (γιατί έχει ως 

χαρακτηριστικό του την εκροή συναλλάγµατος). 

 

 

Συνεχής τουρισµός    

      Συνεχής Τουρισµός είναι ο τουρισµός που διαρκεί όλο το χρόνο. Οι 

δραστηριότητες του δεν επηρεάζονται από τις κλιµατολογικές συνθήκες που 

επικρατούν σε κάθε εποχή. Ορισµένες µορφές τουρισµού που ανήκουν στην 

κατηγορία αυτή είναι ο τουρισµός εκθέσεων, ο συνεδριακός τουρισµός, ο 

µορφωτικός τουρισµός κ.α. 
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Εποχιακός τουρισµός       

      Εποχιακός τουρισµός είναι ο τουρισµός που δεν διαρκεί όλο το χρόνο και 

που οι δραστηριότητες του επηρεάζονται από τις κλιµατολογικές συνθήκες 

που επικρατούν σε κάθε εποχή. Έτσι αναβάλλονται για όσο διάστηµα 

χρειαστεί. Κάποιες µορφές τουρισµού της κατηγορίας αυτής είναι ο τουρισµός 

χειµερινών σπορ, ο τουρισµός παραχείµασης και ο γενικός τουρισµός. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 2Ο:  

 «ΘΕΣΗ,∆ΙΟΙΚΗΤΙΚΗ ∆ΙΑΙΡΕΣΗ ΚΑΙ ∆ΗΜΟΓΡΑΦΙΚΑ ΧΑΡΑΚΤΗΡΙΣΤΙΚΑ 

ΤΗΣ ΚΡΗΤΗΣ» 

 

 

2.1 ΓΕΝΙΚΑ ΧΑΡΑΚΤΗΡΙΣΤΙΚΑ 

      Η Κρήτη είναι το µεγαλύτερο νησί της Ελλάδας και το 5ο σε έκταση από τα 

νησιά της Μεσογείου. Βρίσκεται ανάµεσα στην Ασία , την Αφρική και την 

Ευρώπη. Έχει µεγαλύτερο πλάτος 60 χλµ και µήκος 260 χλµ. Στα Βόρεια 

βρέχεται από το Κρητικό Πέλαγος και στα Νότια από το Λιβυκό  Πέλαγος. 

     Η Κρήτη είναι ορεινό νησί και σε ολόκληρη την έκταση της εκτείνονται τρεις 

µεγάλες οροσειρές: τα Λευκά Όρη (2453µ) στη δυτική Κρήτη, το όρος Ίδη ή 

Ψηλορείτης (2456µ)στο κέντρο του νησιού και το όρος 0ίκτη (2148µ) στην 

ανατολική Κρήτη. 

      Μεγάλες πεδιάδες δεν υπάρχουν στην Κρήτη. Οι σπουδαιότερες πεδινές 

περιοχές είναι : του Κίσσαµου , της Κυδωνιάς , του Αποκορώνου , οι κοιλάδες 

Αρµενών και Καντάνου , που βρίσκονται στο νοµό Χανίων. Οι πεδιάδες 

Ρέθυµνου – Μυλοποτάµου, και Αγίου Βασιλείου, στο νοµό Ρεθύµνης, οι 

πεδιάδες Ηρακλείου και Μεσσαράς , τα οροπέδια Μονοφατσίου και 

Καστελλίου Πεδιάδας, στο νοµό Ηρακλείου. Τέλος, η πεδιάδα της Ιεράπετρας 

, στο νοµό Λασιθίου. Επιβλητικά και µεγαλοπρεπή είναι τα φαράγγια 

Σαµαριάς – Αγίας Ρούµελης , της Νίµπρου και του Λαγκού Κατρέ. 

     Στην Κρήτη υπάρχουν λίγα ποτάµια και αυτά είναι ασήµαντα. Επίσης δεν 

έχει αξιόλογες λίµνες. Μεγαλύτερη από αυτές η λίµνη του Κουρνά στην 

επαρχία Αποκορώνου. 

 

     Παρόλο ότι το έδαφος της Κρήτης είναι ορεινό και βραχώδες , εντούτοις το 

νησί είναι γενικά εύφορο. Στα Κρητικά εδάφη ευδοκιµούν όλες οι καλλιέργειες 

ακόµα και µερικές των τροπικών κλιµάτων. Η γεωργία, που είναι ιδιαίτερα 

αποδοτική για τα Ελληνικά δεδοµένα, παίζει κυρίαρχο ρόλο στην οικονοµία 

του νησιού. Τα κυριότερα αγροτικά προϊόντα είναι το ελαιόλαδο, το κρασί, τα 

σταφύλια, τα εσπεριδοειδή, τα χαρούπια,, τα κηπευτικά κ.α. Αξιόλογο 

συγκριτικό πλεονέκτηµα στην Κρήτη αποτελούν οι καλλιέργειες κηπευτικών 

χάρη στο ευνοϊκό κλίµα της. 
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    ∆ιοικητικά η Κρήτη διαιρείται σε τέσσερις νοµούς : το νοµό Ηρακλείου, 

Χανίων, Ρεθύµνης και Λασιθίου. 

     Το Ηράκλειο µε πληθυσµό 126,907 κατοίκους, είναι η µεγαλύτερη πόλη 

της Κρήτης, στο µέσο περίπου της βόρειας ακτής της, η τέταρτη σε µέγεθος 

και απ’ τις γρηγορότερα αναπτυσσόµενες πόλεις της Ελλάδος. Το Ηράκλειο 

διαθέτει το µοναδικό µουσείο στον κόσµο που εκθέτει δείγµατα του Κρητικού 

πολιτισµού. Παρόλο που το Ηράκλειο στα τέλη του 20ού αιώνα παρουσίαζε το 

χαµηλότερο δυναµικό στην Ελλάδα, από άποψη φυσικών πόρων, θεωρήθηκε 

ο πιο ανεπτυγµένος στην Κρήτη χάρη στις υποδοµές, την οικονοµική ευηµερία 

και τον παραγωγικό δυναµισµό. Η τουριστική δραστηριότητα είναι 

περισσότερο ανεπτυγµένη από κάθε άλλο νοµό της Κρήτης. Στο νοµό του 

Ηρακλείου υπάρχουν περίπου 461 νόµιµα ξενοδοχειακά καταλύµατα.  

 

     Τα Χανιά είναι ο δεύτερος σε πληθυσµό νοµός της Κρήτης, µε 133,774 

κατοίκους. Ο χώρος των Χανίων κατοικήθηκε στα υστερονεολιθικά χρόνια. 

Μια άποψη συνδέει το όνοµα Χανιά µε την αρχαία Αλχανία, ενώ σύµφωνα µε 

άλλη προέρχεται από την αραβική ονοµασία Αλ Χανίµ. Τα σηµερινά Χανιά 

χωρίζονται σε δυο τµήµατα : την παλιά και η νέα πόλη. Η παλιά πόλη µέσα 

στο χωριό των ενετικών τειχών, διατηρεί ένα εντελώς δικό της χρώµα µε τα 

πολυάριθµα µνηµεία. Είναι η γενέτειρα του Ελευθέριου Βενιζέλου, το σπίτι του 

οποίου σώζεται στη συνοικία Χαλέπα. Οικονοµικό, εµπορικό, πνευµατικό και 

συγκοινωνιακό κέντρο της δυτικής Κρήτης, η πόλη διαθέτει πολυτεχνείο και 

αεροδρόµιο. Ο νοµός Χανίων είναι ο πιο ανεπτυγµένος οικονοµικά και 

πλουσιότερος νοµός της Κρήτης µετά το νοµό Ηρακλείου. Η οικονοµία του 

νοµού στηρίζεται ιδιαίτερα στη γεωργία, κυριότερα προϊόντα της οποίας είναι 

το λάδι, τα εσπεριδοειδή και το κρασί. Ανεπτυγµένη είναι η κτηνοτροφία, ενώ 

ο βιοµηχανικός τοµέας εστιάζεται στην επεξεργασία αγροτικών προϊόντων. 

Στο νοµό που είναι ιδιαίτερα ανεπτυγµένος οικονοµικά υπάρχουν περίπου 

307 νόµιµα ξενοδοχειακά καταλύµατα.  

     Το Ρέθυµνο είναι ο µικρότερος σε πληθυσµό νοµός της νήσου µε 70,095 

κατοίκους. Η πόλη πρωτοκατοικήθηκε στα προϊστορικά χρόνια. Αποτελεί 

συνέχεια της Μινωικής Ρίθυµνας. Το Ρέθυµνο υπήρξε σπουδαίο πνευµατικό 

κέντρο, κυρίως κατά την περίοδο της Ενετοκρατίας. Είναι η µόνη πόλη της 

Κρήτης που διατηρεί σχεδόν αµετάβλητο το µεσαιωνικό χαρακτήρα έχοντας 
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πλήθος ενετικών οικηµάτων, γραφικά στενά, επιγραφές και διάφορα µνηµεία. 

Το Ρέθυµνο βρίσκεται στη βόρεια ακτή του νησιού και αποτελεί το διοικητικό, 

συγκοινωνιακό και εµπορικό κέντρο του νοµού, η οικονοµία του οποίου 

βασίζεται στον τουρισµό, τη γεωργία και την κτηνοτροφία. 

Από τη σχολική περίοδο 1977 λειτουργεί πανεπιστηµιακή φιλοσοφική σχολή. 

Η µισή περίπου καλλιεργούµενη έκταση του νοµού καλύπτεται από 

ελαιόδεντρα. Στο νοµό, που είναι αρκετά ανεπτυγµένος τουριστικά, υπάρχουν 

περίπου 223 ξενοδοχειακά καταλύµατα.  

     Ο Άγιος Νικόλαος είναι η πρωτεύουσα του νοµού Λασιθίου στην ανατολική 

Κρήτη µε περίπου 8,500 κατοίκους και έχει χτιστεί στο νοτιοδυτικό τµήµα του 

κόλπου Μιραµπέλου. Μια διώρυγα, µε αφετηρία το καινούριο λιµάνι εισχωρεί 

στην πόλη, τη χωρίζει σε δυο µέρη και ενώνει το λιµάνι µε µια µικρή αλλά 

βαθιά λίµνη. Χαρακτηριστικό της πόλης και της περιοχής που την περιβάλει 

είναι οι συνεχείς και κατηφορικοί λόφοι. Η γραφικότητα του τοπίου, το ωραίο 

κλίµα, τα αρχαιολογικά ενδιαφέροντα και οι σύγχρονες εγκαταστάσεις έχουν 

αναδείξει τον Άγιο Νικόλαο σε τουριστικό κέντρο διεθνούς προβολής. Στην 

τουριστική και οικονοµική κίνηση έχουν συµβάλλει επίσης η εγκατάσταση 

κοντά στην πόλη σταθµού που ανεφοδιάζονται τα πλοία υπερπόντιων 

γραµµών.  

     Στον Άγιο Νικόλαο πέραν της ελαιοκαλλιέργειας που κυριαρχεί, όπως 

άλλωστε και στην υπόλοιπη Κρήτη, σε κυρίαρχη θέση είναι η ντοµάτα, η 

σουλτανίνα, τα αγγούρια και τα χαρούπια. Η βιοµηχανική δραστηριότητα είναι 

σχεδόν µηδαµινή, αντίθετα, ιδιαίτερα ανεπτυγµένος είναι ο τουρισµός. Η 

περιοχή του Αγίου Νικολάου εξαρτάται σχεδόν αποκλειστικά από τον 

τουρισµό, ενώ στις περιοχές Σητεία και Ιεράπετρα παρατηρείται ισορροπία 

τουριστικών και αγροτικών δραστηριοτήτων. Στο νοµό υπάρχουν περίπου 

280 νόµιµα ξενοδοχειακά καταλύµατα. Στο Λασίθι βρίσκονται οι περισσότερες 

ίσως από κάθε άλλο νοµό της χώρας ξενοδοχειακές µονάδες πολυτελείας, 

συγκεντρωµένες κυρίως στην περιοχή της Ελούντας. Μεταξύ 

των κυριότερων αξιοθέατων περιλαµβάνονται το φοινικόδασος στο Βάι, το 

κάστρο και ο πρώην οικισµός των λεπρών στη νήσο Σπιναλόγκα, το φαράγγι 

του Χαυγά, οι Μινωικοί οικισµοί κ.α. 
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2.2 ΜΥΘΟΛΟΓΙΑ      

     Η προέλευση της λέξης Κρήτη δεν έχει καθορισθεί µε βεβαιότητα. 

Υπάρχουν διάφορες αντικρουόµενες ετυµολογίες κατά τις οποίες, µία από τις 

Εσπερίδες ονοµαζόταν Κρήτη, όπως Κρήτη ονοµαζόταν και η σύζυγος του 

βασιλιά Μίνωα καθώς και µία από τις νύµφες που παντρεύτηκε ο 0ίας Άµµων. 

Επίσης, ο Κρης, γιός του ∆ία και της νύµφης Ίδας θεωρείται να έχει δώσει το 

όνοµα του στην Κρήτη, ειδικά αφού το υψηλότερο βουνό του νησιού φέρει το 

όνοµα της µητέρας του.  

     Η Κρήτη, σύµφωνα µε την γνώµη πολλών ιστορικών, κατοικείται ήδη από 

την Παλαιολιθική εποχή και παρουσιάζει συνεχή ανθρώπινη παρουσία τα 

τελευταία 10 χιλιάδες χρόνια. Αν και ο Μινωικός πολιτισµός αναπτύχθηκε 

κυρίως στο Κρητικό και Αιγαιοπελαγίτικο έδαφος, η Κρήτη εµφανίζει 

ξεχωριστή θέση στην ελληνική µυθολογία και πρωταγωνιστεί στον ελληνικό 

πολιτισµό από τις απαρχές του.  

     Ο ∆ίας, ο πατέρας Θεών και ανθρώπων, κατά την αρχαία ελληνική 

µυθολογία γεννήθηκε στο ∆ικταίο Άντρο. Αφού απήγαγε την Ευρώπης από τις 

ακτές της Φοινίκης, στον σηµερινό Λίβανο, κατέφυγαν στην Κρήτη όπου και 

συνευρέθηκαν. Ο µύθος τοποθετεί την πράξη κάτω από τον αειθαλή πλάτανο 

της Γόρτυνος, αρχαίας πρωτεύουσας του νησιού αλλά και ολόκληρης της 

Κυρηναϊκής κατά το απόγειό της ακµής της, επί Ρωµαϊκής Αυτοκρατορίας. Το 

δένδρο της Γόρτυνος διατηρείται ως τις µέρες µας ως ένας από τους 

ελάχιστους διασωθέντες αειθαλείς πλατάνους.  

      Η Ευρώπη γέννησε τρεις γιους, τους Μίνωα, Ραδάµανθυ και Σαρπηδόνα. 

Ο βασιλιάς Μίνωας, αφού υπέταξε το νησί, παντρεύτηκε τη µάγισσα Πασιφάη, 

αδελφή της Καλυψούς και της Κίρκης, οµηρικών ηρωίδων της Οδύσσειας. 

Αφιέρωσε ναό στον Ποσειδώνα θεό της θάλασσας, θυσιάζοντας προς τιµήν 

του έναν πελώριο λευκό ταύρο. Το ζώο, προσφορά στον Μίνωα από τον 

Ποσειδώνα, ήταν τόσο όµορφο που εκείνος αποφάσισε να το αντικαταστήσει 

και να θυσιάσει έναν υποδεέστερο ταύρο στην θέση του. Το µένος του 

Ποσειδώνα για την ιερόσυλη απόφαση του Μίνωα, τον οδήγησε στο να 

καταραστεί την Πασιφάη να ερωτευθεί σφοδρά τον ταύρο. Εκείνη για να 

ικανοποιήσει τον πόθο της, κρύφθηκε µέσα στο ξύλινο ειδώλιο αγελάδας, που 

κατασκεύασε ο αρχιτέκτων ∆αίδαλος και συνευρέθηκε µε το ζώο. Ο καρπός 
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της πράξης, µισός άνθρωπος και µισός ταύρος, ήταν το µυθικό τέρας 

Μινώταυρος το οποίο αµέσως µετά τη γέννησή του φυλακίσθηκε στον 

Λαβύρινθο που κατασκεύασε ο ∆αίδαλος. Η πόλη της Αθήνας υποχρεώθηκε 

θεσµικά να στέλνει κάθε χρόνο 10 νέους και 10 νέες για να τρέφεται ο 

Μινώταυρος. Αργότερα, εξολοθρεύτηκε από τον Αθηναίο πρίγκηπα Θησέα, 

απαλλάσσοντας την Αθήνα από τον βάρβαρο θεσµό. 

 

 

2.3 Η ΙΣΤΟΡΙΑ ΤΟΥ ΝΗΣΙΟΥ 

Η νεολιθική εποχή:      

     Λείψανα παλαιολιθικής εποχής δεν ανακαλύφθηκαν στην Κρήτη. Οι 

άνθρωποι πριν τη νεολιθική εποχή θα πρέπει να ζούσαν κατ’ αρχήν σε 

σπηλιές, να διατρεφόντουσαν από το κυνήγι και το ψάρεµα, να 

χρησιµοποιούσαν εργαλεία από πέτρα και κόκκαλα ζώων και να γνώριζαν την 

κατασκευή απλών πήλινων δοχείων. Αργότερα φαίνεται να εισήχθη η γνώση 

µιας πρωτόγονης καλλιέργειας και της κατασκευής σπιτιών από πληθειά, 

θεµελιωµένων πάνω σε βράχο, της εξηµέρωσης ζώων κι άρχισε το βάψιµο 

και η ποικιλία σε σχήµατα των πήλινων δοχείων όπως και η κατασκευή 

πήλινων οµοιωµάτων ζώων. Τα ευρήµατα καθώς και η τοποθεσία των 

πρώτων οικισµών επιτρέπουν την υπόθεση πως ο πρωτόγονος αυτός 

πολιτισµός δεν είναι αυτόχθων και µοναδικός, αλλά µέρος του κοινού 

ανατολικοµεσογειακού. Στα τελευταία στάδια της νεολιθικής περιόδου ο 

πολιτισµός αυτός εξελισσόµενος φτάνει γύρω στο 2.600 π.Χ. σε κείνη την 

ξεχωριστή ακµή που ονοµάζουµε µινωική. 

     Για το εµπόριο της εποχής αυτής  τίποτα δεν είναι γνωστό, ευσταθούν 

όµως υποθέσεις εµπορικής επικοινωνίας µε κοντινά νησιά και την Ανατολή. 

      Η αγγειοπλαστική ανθεί κι αρχίζει η κατεργασία του χαλκού κι αργότερα 

του ορείχαλκου. 

      

H προανακτορική και η παλαιοανακτορική εποχή: 

     Στους σφραγιδόλιθους αυτής της εποχής, κατασκευασµένους από 

ηµιπολύτιµους λίθους, αναγνωρίζει κανείς µια ξεχωριστή καλλιτεχνική 

ευαισθησία. Αυτήν την περίοδο µέχρι το 2000 ονοµάζουν σήµερα οι 

αρχαιολόγοι προανακτορική.  



 

16 

 

    Από το 2000 µέχρι το 1700 µιλούν για την παλαιοανακτορική περίοδο µε το 

χτίσιµο των πρώτων ανακτόρων στην Κνωσό, τη Φαιστό και τα Μάλια, σαν 

αποτέλεσµα συγκέντρωσης πλούτου και δύναµης στα χέρια των κυρίαρχων 

οικογενειών σ’ αυτές τις πόλεις. Είχε κιόλας διαµορφωθεί, παρακολουθώντας 

την ανάπτυξης της παραγωγικότητας, µια οργανωµένη και ιεραρχηµένη 

κοινωνία µε παράλληλη παρακµή των γενών. 

     Το ανεπτυγµένο εµπόριο µε τ’ άλλα νησιά του Αιγαίου, την Αίγυπτο και 

λοιπή Αφρική, τη Μικρασία κι ολόκληρη τη Μεσόγειο, οδηγεί στη µινωική 

θαλασσοκρατία. Το διαµετακοµιστικό εµπόριο, η εισαγωγή, επεξεργασία και 

επανεξαγωγή µετάλλων, συσσωρεύουν πλούτο στο νησί.  

      Η κατεργασία του χρυσού, των πολύτιµων λίθων, η γλυπτική, η 

αγγειοπλαστική έχουν θαυµαστή ανάπτυξη. 

      Φαίνεται όµως πως σεισµοί κατέστρεψαν γύρω στα 1700 τα ανάκτορα, 

χωρίς ωστόσο να ανακοπεί µ’ αυτό η πολιτιστική εξέλιξη.    

      Αυτόν τον ίδιο καιρό εµφανίζεται µία νέα γραφή που την ονοµάζουν 

Γραµµική Α και χρησίµευε ασφαλώς για την καταγραφή εµπορικών και 

διοικητικών υποθέσεων. ∆ιαφιλονικείται αν η βάση σ’ αυτή τη γραφή είναι 

ινδοευρωπαϊκή ή σηµιτική. 

  

Η νεοανακτορική περίοδος: 

      Στην αποκαλούµενη νεοανακτορική περίοδο, 1700 µέχρι 1400, 

ξαναχτίζονται τα ανάκτορα Κνωσού, Φαιστού και Μαλίων, µεγαλοπρεπέστερα 

τώρα και κατά τρόπο, που και µε τα µέτρα της εποχής µας µπορεί να 

θεωρείται προηγµένος. 

      Αναµφισβήτητα το κέντρο βάρους της µινωικής δύναµης βρίσκεται στην 

Κνωσό, όµως κι άλλα µνηµεία στην κεντρική και ανατολική Κρήτη µαρτυρούν  

τον πλούτο και τη ζωτικότητα των µινωιτών. 

    Η µινωική κοινωνία µοιάζει µε πυραµίδα µε βάση τους γεωργούς και τους 

εργάτες και κορυφή το µυθικό Μίνωα. Στην πολυτελή ζωή και στις ανέσεις 

που αποδεικνύουν τα ανάκτορα, ο λαός δεν είχε καµιά συµµετοχή. 

     Η θέση της γυναίκας στα κυρίαρχα στρώµατα ήταν προνοµιούχα κι 

ορισµένες γυναίκες πρέπει να άσκησαν σηµαντική επιρροή µέσα στο παλάτι. 

Όµως δεν έχουµε να κάνουµε µε µητριαρχική κοινωνία. 
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       Στη θρησκευτική λατρεία την πρώτη θέση έχει η Θεά-Μητέρα, πηγή της 

ζωής και της γονιµότητας και σύµβολά της είναι ο διπλός πέλεκυς, τα κέρατα, 

τα πουλιά, τα φίδια, τα λουλούδια. Όλα αυτά τα βλέπουµε στις µεγάλες 

τοιχογραφίες που κοσµούν τα ανάκτορα όπως και πάνω στα αγγεία. Η τέχνη 

αυτής της εποχής φτάνει στην ακµή µιας ανυπέρβλητης εκλέπτυνσης. 

     Η Κρήτη σ’ αυτή την περίοδο µετέχει στο παγκόσµιο εµπόριο και είναι 

αποδεδειγµένο πως εισάγει κεχριµπάρι από τη Βαλτική, ακολουθώντας το 

«δρόµο του κεχριµπαριού» που διασχίζει απ’ άκρη σ’ άκρη την Ευρώπη. Ο 

πλούτος και η δύναµη έδιναν στους µινωίτες τη σιγουριά που επέτρεπε να 

χτίζουν τα παλάτια τους περήφανα, χωρίς την προστασία οχυρώσεων.     

 

Οι Αχαιοί: 

     Γύρω στα 1500 χρησιµοποιούν µια γραφή, γνωστή ως Γραµµικής Β, που 

αναγνωρίστηκε από τους αρχαιολόγους σαν ελληνική, πράγµα που µαρτυρά 

για τους δεσµούς µε τους κατοίκους της ηπειρωτικής Ελλάδας, δηλαδή τους 

Αχαιούς. 

      Γύρω στα 1450 µια τροµακτική καταστροφή ερηµώνει όλα τα κέντρα της 

µινωικής Κρήτης. Ήταν κι αυτή τη φορά σεισµοί, επανάσταση ή κάηκαν τα 

παλάτια από ξένους εισβολείς; Πάντως είναι η εµφάνιση νέων κυρίαρχων στο 

Αιγαίο αυτή την εποχή.  

     Η τελευταία άνθιση της µινωικής τέχνης, που ονοµάστηκε «ανακτορικό 

στυλ», τερµατίζεται µε την κατάκτηση του νησιού από τους Αχαιούς. Μαζί µε 

τα τυπικά µινωικά χαρακτηριστικά στον κοινωνικό, καλλιτεχνικό και 

θρησκευτικό χώρο εξαφανίζονται από τη χειροτεχνία και την καλλιτεχνική 

παραγωγή, που συνεχίζονται, η µινωική χάρη φινέτσα και κυριαρχούν τώρα 

χονδροειδείς µορφές. 

     Η Κνωσός, η Τύλισος, η Αγία Τριάδα και το Παλαιόκαστρο ξαναχτίζονται εν 

µέρει και κατοικούνται, ενώ ταυτόχρονα µινωίτες εγκαθίστανται σε νέα χωριά 

στην ανατολική Κρήτη. 

     Η συµµετοχή του νησιού στο εµπόριο από δω και πέρα είναι περιορισµένη 

όπως και γενικότερα ο ρόλος του. 

     Στον Τρωικό πόλεµο η Κρήτη παίρνει µέρος µε δικό της στρατό. 
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     Η εποχή του ορείχαλκου κι ο κόσµος της έφταναν στο τέλος τους. Πόλεµοι, 

κοινωνικές αντιθέσεις, οικονοµική εξάντληση προετοίµασαν την εισβολή των 

∆ωριέων. 

     

Οι ∆ωριείς: 

     Οι ∆ωριείς, φυλή ελληνική, εκπόρθησαν γύρω στα 1100 το ένα µετά το 

άλλο τα µυκηναϊκά φρούρια και κατάλυσαν το ελληνικό κράτος. Έτσι περιήλθε 

και η Κρήτη στην κατοχή των νέων κυρίων και έληξε η τελευταία µινωική 

περίοδος, η µετανακτορική, που κράτησε από το 1400 µέχρι το 1100. 

     Με την κατάληψη της Κρήτης από τους εξοπλισµένους µε σιδερένια όπλα 

∆ωριείς, ο ντόπιος πληθυσµός υποβιβάστηκε σε τάξη δούλων. Ένα µέρος του 

ζήτησε καταφύγιο στο Οροπέδιο Λασιθίου και στα άκρα της ανατολικής 

Κρήτης, όπου διατηρήθηκε µέχρι και την ελληνιστική εποχή η κληρονοµιά της 

µινωικής γλώσσας. 

     Η Κρήτη από δω και πέρα περνά σε πλήρη αφάνεια κι η µόνη παραγωγική 

δουλειά που συνεχίζεται είναι η κατασκευή πίθων. 

     Σιγά σιγά παίρνει το σίδερο τη θέση του ορείχαλκου. Στην καινούργια 

εποχή είναι οι Φοίνικες που κυριαρχούν στη Μεσόγειο. Η Κρήτη ξαναέρχεται 

σε επαφή µε τον περίγυρό της κι αρχίζει νέα ζωή κυρίως στα δυτικά του 

νησιού. 

      Επιρροές φοινικικές, ασυρριακές και αιγυπτιακές οδηγούν στην 

αντικατάσταση του γεωµετρικού από το ανατολικό στυλ. 

     Τώρα η Κρήτη είναι απλώς ένα τµήµα του τότε κόσµου και δεν έχει να 

επιδείξει ιδιαίτερο δικό της πολιτισµό. Υπόβαθρο της κοινωνικής δοµής σ’ 

αυτή την εποχή είναι η έγγυος ιδιοκτησία. Την αριστοκρατία των 

γαιοκτηµόνων αποτελεί το κυρίαρχο στρώµα των ∆ωριέων, που έχουν 

πολιτικά δικαιώµατα και ζουν κάτω από ένα καθεστώς κρατικού σοσιαλισµού. 

      Οι ∆ωριείς της Κρήτης ήταν ιδιαίτερα προηγµένοι σε θέµατα νοµοθεσίας, 

όπως αποδεικνύεται από τους ανευρεθέντες νόµους της Γόρτυνας. 

       Χάρη στο εµπόριο επικράτησε κάποια ευηµερία στο νησί που επέτρεπε 

στις κρητικές πόλεις, όπως διαµορφώθηκαν σε ανεξάρτητες µεταξύ τους 

πολιτείες, να οικοδοµίσουν  ωραία κτίρια και να κόψουν δικά τους νοµίσµατα. 

      Η Κνωσός, η Γόρτυς και η Κυδωνία κυριαρχούσαν πάνω σε µικρότερες 

κοινότητες. 
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       Γύρω στο 300 π.Χ. έξι νοτιοδυτικές πόλεις έκαναν την οµοσπονδία των 

«ορεινών», που έκλεισε αργότερα συµµαχίες µε τη Γόρτυνα, την Κυρηναϊκή, 

και την Πέργαµο. Κι άλλες πόλεις της Κρήτης σύναψαν συµµαχίες µε άλλες 

δυνάµεις όπως Σπάρτη, Ρόδο κλπ. Οι συµµαχίες όµως αυτές δεν υπήρξαν 

µακρόβιες. 

      Αδιάκοπες επιδροµές και πόλεµοι έκαναν το νησί να ξεπέσει, το 

δυσφήµισαν κι αυτή την εποχή χαρακτηρίζεται σαν καταφύγιο για πειρατές, 

ζητιάνους και ψεύτες. Η πτώση της Κρήτης ήταν γεγονός. 

 

 Ρωµαιοκρατία 

       Οι Ρωµαίοι έφτασαν στην Κρήτη σαν µεσολαβητές και εγκαταστάθηκαν 

σαν κυρίαρχοι. Ύστερα από τρία χρόνια σποραδικών µαχών η Κρήτη έγινε 

Ρωµαϊκή επαρχία µε πρωτεύουσα τη Γόρτυνα, που έγινε πρωτεύουσα και της 

Κυρηναϊκής.   

      Κάτω από τη Ρωµαϊκή κυριαρχία, µε την ειρήνη που επικράτησε και 

κάποια αυτοδιοίκηση που παραχωρήθηκε, το νησί πέρασε µια πέρασε µια 

περίοδο άνθισης όπως µαρτυρούν τα πολυάριθµα ρωµαϊκά µνηµεία.         

      Πρώτος επίσκοπος της Γόρτυνας ο Τίτος, µε εντολή του Απόστολου 

Παύλου κατά την παράδοση, εκχριστιάνισε τον πληθυσµό του νησιού. 

 

Πρώτη Βυζαντινή περίοδος  

        Μετά τη διάσπαση της Ρωµαϊκής αυτοκρατορίας σε δυτική και ανατολική, 

η Κρήτη περνά στη σφαίρα επιρροής του Βυζαντίου. Σ’ αυτή την εποχή 

εξάπλωσης του Χριστιανισµού χτίζονται πολλές εκκλησίες στην Κρήτη. Μια 

από τις µεγαλύτερες είναι ο Άγιος Τίτος στη Γόρτυνα (600 µ.Χ.). 

      Πολιτικά και πολιτιστικά η Κρήτη αυτής της περιόδου στερείται 

ενδιαφέροντος. 

 

Αραβοκρατία 

      Από το 824 µέχρι το 961 η Κρήτη βρίσκεται κάτω από αραβική κατοχή. 

Κέντρο του νησιού γίνεται το σηµερινό Ηράκλειο , που τ’ ονοµάζουν Χάνδαξ ή 

Candia.  

      Αυτή την εποχή δεν βρέθηκαν λείψανα, εκτός από νοµίσµατα. 



 

20 

 

      Οι Βυζαντινοί επιχείρησαν επανειληµµένα να ανακτήσουν το νησί, το 

οποίο πλέον είχε µετατραπεί σε ορµητήριο πειρατών και σε σκλαβοπάζαρο, 

το 825-26, το 902 και το 949 διαδοχικά, χωρίς όµως αποτέλεσµα. 

 

 

 

 Η απελευθέρωση της Κρήτης από τον Νικηφόρο Φωκά 

      Ο Νικηφόρος Φωκάς ύστερα από µακρόχρονους αγώνες απελευθερώνει 

τέλος την Κρήτη από τους Άραβες κι έχουµε τη δεύτερη βυζαντινή περίοδο 

από το 961 µέχρι το 1204. Στην Κρήτη εγκαθίστανται ευγενείς από το 

Βυζάντιο, εµπορευόµενοι από την Ευρώπη και Χριστιανοί από τις ανατολικές 

χώρες. Καταβάλλονται προσπάθειες να εξαφανιστούν τα αραβικά στοιχεία και 

να επιστρέψουν στο χριστιανισµό όσοι προσχώρησαν στον ισλαµισµό. Η 

Κρήτη αποκτά ξανά κάποια σηµασία.  

 

Ενετοκρατία  

      Όταν το Βυζάντιο έπεσε θύµα της 4ης σταυροφορίας, η Κρήτη 

παραχωρήθηκε στο Βονιφάτιο το ∆εύτερο, κόµητα του Μοµφεράτου, που την 

πούλησε στους Ενετούς. 

      Πριν όµως απ’ αυτούς έσπευσαν οι Γενοβέζοι υπό τον Ερρίκο Πεσκατόρι 

και την κατέλαβαν. Έχτισαν 14 φρούρια πάνω στο νησί και πολέµησαν επί 4 

χρόνια τον ενετικό στόλο, που τελικά στα 1210 έκαµψε την αντίστασή τους. 

      Η ενετική κατοχή κράτησε 450 χρόνια. Η Κρήτη µοιράστηκε σε φέουδα 

που παραδόθηκαν σε ενετούς επιχειρηµατίες. Τη βάπτισαν, νησί και 

πρωτεύουσα, Candia, από το αραβικό όνοµα της πόλης, την οργάνωσαν, την 

οχύρωσαν και της έδωσαν καινούργια λάµψη. 

     Τα σωζόµενα ενετικά µνηµεία διατηρούνται σε καλή κατάσταση. 

     Συχνές υπήρξαν οι αιµατηρές εξεγέρσεις κατά το πρώτο µισό της κατοχής 

ενάντια στον σκληρό και στις προσπάθειές του, να επιβάλλει το δικό του 

τρόπο ζωής και να εκλατινίσει, ξεκινώντας απ’ τις κορφές, τον κρητικό 

πληθυσµό. Ακόµα και οι Ενετοί πήραν µέρος στην εξέγερση του 1363 µαζί µε 

κρητικούς για την επιβολή φόρων και για την διεκδίκηση προνοµίων. Αυτές οι 

εξεγέρσεις άλλοτε συντρίβονται µε συνέπεια σκληρά αντίποινα κι άλλοτε 

τελειώνουν µε συµβιβασµό και παραχωρήσεις στους εξεγερµένους.  
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     Μετά την πτώση της πόλης κι ακόµα νωρίτερα µε την παρακµή του 

Βυζαντίου, πολλοί καλλιτέχνες και σοφοί βρίσκουν καταφύγιο στην Κρήτη. 

Ιδρύονται σχολές και ορθόδοξα µοναστήρια. Η λογοτεχνία και η ζωγραφική 

ανθούν. Ιδιαίτερα ανθεί η κρητική λογοτεχνία και δηµιουργήθηκαν µείζονα, 

παγκόσµια έργα, όπως ο Ερωτόκριτος του Βιντσέντζου Κορνάρου και η 

Ερωφίλη του Γεωργίου Χορτάτση. Παρά τη βενετσιάνικη επιρροή η κρητική 

παράδοση συνεχίζεται. 

 

Τουρκοκρατία 

      Με µια πειρατική επιδροµή στις παράκτιες πόλεις αρχίζει η προσπάθεια 

των Τούρκων να κατακτήσουν το νησί. Παρά τα µέτρα και την αντίσταση των 

ενετών το 1645 κυριεύουν τα Χανιά κι ύστερα από ένα χρόνο το Ρέθυµνο. 

     Το 1648 αρχίζει η πολιορκία και η ηρωική άµυνα του Ηρακλείου που 

κράτησε 22 ολόκληρα χρόνια. Η Ευρώπη παρακολουθούσε µε κοµµένη την 

ανάσα την πιο µακρόχρονη πολιορκία της ιστορίας. Επρόκειτο για το 

τελευταίο κάστρο της Χριστιανοσύνης  σ’ αυτόν το χώρο κι ο Πάππας 

απηύθυνε γενική έκκληση για τη σωτηρία του. Τα δύο τελευταία χρόνια την 

άµυνα του νησιού κατηύθυνε ο Φραγκίσκος Μοροζίνι, που τελικά 

αναγκάστηκε να συνθηκολογήσει. 

      Οι Τούρκοι επέστρεψαν, τιµώντας τους υπερασπιστές, την αποχώρησή 

τους και µαζί µε τους ξένους το σύνολο σχεδόν των κρητικών εγκατέλειψε την 

πόλη. Ξενιτεύτηκαν κι εγκαταστάθηκαν στα νησιά του Ιονίου, στη Βενετία και 

στη Μάνη, απ’ όπου µερικοί πέρασαν στην Κορσική. Εκεί ακούει κανείς να 

µιλιέται ακόµα µια παραφθαρµένη κρητική διάλεκτος. 

     Αναφέρεται πως στη µάχη του Ηρακλείου οι Ενετοί και οι σύµµαχοί τους 

έχασαν 31.000 άνδρες, οι δε Τούρκοι 118.000. 

      Τώρα η Κρήτη µοιράζεται στους Πασάδες. Μένουν αυτοδιοικούµενα 

µονάχα τα Σφακιά, που καταβάλλουν συµβολικά φόρο στους Τούρκους και 

γίνονται καταφύγιο για τους ανυπόταχτους και τους καταδιωκόµενους 

κρητικούς. 

      Τούρκοι δεν εγκαταστάθηκαν πολλοί στο νησί. Όµως οι αδυναµίες 

διοικητικής οργάνωσης των Τούρκων, που έβλαψαν εξαρχής τη γεωργία και 

το εµπόριο και µε τον καιρό οι όλο και µεγαλύτεροι φόροι, τα χαράτσια, που 

επιβάλλει η αυθαιρεσία στο ντόπιο πληθυσµό, αναγκάζουν µεγάλο αριθµό 
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χριστιανών να εξισλαµισθεί για να επιβιώσει κι άλλους πολλούς να 

εγκαταλείψουν τις πόλεις και να καταφύγουν στα βουνά. Κάτω απ’ τις 

απάνθρωπες συνθήκες κανείς δεν έχει ενδιαφέρον για δουλειά  κι αυτό 

χειροτερεύει ακόµα πιο πολύ τη δεινή θέση των ντόπιων. 

     Σεισµοί και εξεγέρσεις καταστρέφουν κι ερηµώνουν τα χωριά. Η πρώτη 

µεγάλη εξέγερση έγινε το 1770 µε επικεφαλής το σφακιανό ∆ασκαλογιάννη. 

     Με την Ελληνική Επανάσταση ξεσηκώθηκε και η Κρήτη το 1821, όµως 

εγκαταλελειµµένη από τις µεγάλες δυνάµεις, παραδόθηκε το 1832 στους 

Αιγύπτιους, που οι Τούρκοι είχαν καλέσει σε βοήθεια. 

     Από το 1840 είναι και πάλι οι Τούρκοι κυρίαρχοι στο νησί.  

     Στο µεταξύ η επανάσταση, µε ξεχωριστό σταθµό το 1866-69 και η 

αφειδώλευτη προσφορά αίµατος µε χαρακτηριστικό συγκλονιστικό δείγµα το 

ολοκαύτωµα του Αρκαδίου δε σταµάτησαν πια, ώσπου στα 1898 επενέβησαν 

τέλος οι µεγάλες δυνάµεις και η Κρήτη έγινε ανεξάρτητη µε την εγγύηση των 

δυνάµεων και Αρµοστή τον πρίγκιπα Γεώργιο, νεώτερο γιο του τότε βασιλιά 

της Ελλάδας.  

     Το 1905 η Κρήτη επαναστάτησε ξανά µε αίτηµα την ένωση µε την Ελλάδα 

κι επικεφαλής της επανάστασης τον Ελευθέριο Βενιζέλο. Ο πρίγκιπας 

Γεώργιος αναγκάστηκε ν’ αποχωρήσει. Η ένωση πραγµατοποιήθηκε τελικά το 

1913. Έτσι η Κρήτη δέχεται µαζί µε την Ελλάδα τις συνέπειες του πολέµου και 

της Μικρασιατικής καταστροφής.  

 

Γερµανική κατοχή       

     Μόλις που αρχίζει να συνέρχεται και να αποκτά κάποια ευηµερία, 

υφίσταται την από αέρος επίθεση των πιο επίλεκτων γερµανικών 

στρατευµάτων στα 1941. Οι κρητικοί, άντρες και γυναίκες, αγωνίστηκαν 

υπεράνθρωπα και τους προκάλεσαν ξεχωριστά βαριές απώλειες. Για τέσσερα 

χρόνια βρέθηκε και πάλι κη Κρήτη κάτω από την ξένη κατοχή. 

Καταναγκαστική εργασία, πείνα απάνθρωπες αγριότητες, κάψιµο ολόκληρων 

χωριών, χιλιάδες εκτελέσεις παιδιών της, µα η Κρήτη αγωνίζεται και µια 

εντυπωσιακή σελίδα της κρητικής αντίστασης γράφτηκε µε την απαγωγή του 

γερµανού στρατηγού Kreipe. 
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     Τον Ιούλιο του 1945 έφυγαν κι οι τελευταίοι γερµανοί από την Κρήτη και το 

µαρτυρικό νησί έγινε και πάλι λεύτερο. («Κρήτη, το νησί και ο κόσµος του», 

Εκδόσεις Περιηγητής, Αθήνα) 

 

 

 

 2.4 ΚΛΙΜΑΤΟΛΟΓΙΚΕΣ  ΣΥΝΘΗΚΕΣ: 

      Η Κρήτη διασχίζεται από δύο κλιµατικές ζώνες, της Μεσογείου και της 

Βόρειας Αφρικής, και κυρίως εµπίπτει στην πρώτη. Ως εκ τούτου, το κλίµα της 

Κρήτης είναι εύκρατο. Η ατµόσφαιρα µπορεί να είναι αρκετά υγρή, ανάλογα µε 

την απόσταση από τη θάλασσα, ενώ ο χειµώνας είναι αρκετά ήπιος. Οι 

χιονοπτώσεις είναι πολύ συχνές στα βουνά µεταξύ του Νοεµβρίου και του 

Μαΐου, αλλά σπάνια σε περιοχές που βρίσκονται χαµηλά, ιδιαίτερα κοντά 

στην ακτή, όπου το χιόνι παραµένει µόνο για λίγα λεπτά ή ώρες. Κατά τη 

διάρκεια του καλοκαιριού, οι µέσες θερµοκρασίες αρχίζουν από 20-30 

βαθµούς Κελσίου, µε τις µέγιστες τιµές να αγγίζουν τους 30-40 βαθµούς. 

     Το κλίµα της Κρήτης θεωρείται ως ένα από τα ωραιότερα, πιο υγιή και 

ηπιότερα της Ευρώπης. Ένας παράγοντας ο οποίος παίζει καθοριστικό ρόλο  

στη διαµόρφωση του κλίµατος είναι η θάλασσα που περιβάλλει το νησί και 

περιορίζει τη καυστική ένταση του ήλιου κατά το καλοκαίρι. Η Ιεράπετρα 

θεωρείται η πιο θερµή ελληνική πόλη και οι περιοχές των ακτών του Λιβυκού 

πελάγους θεωρούνται ως οι πιο θερµές και ξηρές της Ελλάδας. Η νότια ακτή, 

συµπεριλαµβανοµένης της πεδιάδας της Μεσσαράς και τα Αστερούσια Όρη, 

εµπίπτει στη Βόρεια Αφρική κλιµατική ζώνη και έτσι έχει πολλές ηλιόλουστες 

ηµέρες και πολύ υψηλές θερµοκρασίες όλο το χρόνο. Ενδεικτικό του κλίµατος 

είναι το γεγονός ότι στη νότια Κρήτη και τη Γαύδο τα χελιδόνια παραµένουν 

όλο το χρόνο χωρίς να µεταναστεύουν στην Αφρική.  

     Στις παραλιακές περιοχές ιδιαίτερα στις νότιες, το κλίµα είναι τόσο ήπιο 

ώστε να καλλιεργούνται τροπικά φυτά, όπως είναι η µπανανιά. Ευνοϊκές είναι 

οι κλιµατολογικές συνθήκες στην Κρήτη για την ανάπτυξη υποτροπικών 

φυτών όπως το αβοκάντο, το µάνγκο, η τσεριµόγια, το πεκάν, δεσπολιά, η 

φραγκοσυκιά και η χουρµαδιά. Οι κλιµατολογικές και εδαφικές συνθήκες στην 

Κρήτη θεωρούνται καλές για την ανάπτυξη αυτών των καλλιεργειών, που 

απαιτούν στην πλειοψηφία τους αρκετή υγρασία και υψηλή θερµοκρασία. 
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Ευνοεί την ανάπτυξη των βιολογικών καλλιεργειών και ιδιαιτέρως, στα βασικά 

αγροτικά προϊόντα, εκείνα που έχουν εγκλιµατιστεί κατά τρόπον ιδανικό στις 

κλιµατολογικές συνθήκες που επικρατούν στο νησί. Τα τελευταία χρόνια 

οµάδες βιοκαλλιεργητών ξεκίνησαν µε µεράκι µια σηµαντική προσπάθεια: Να 

προσφέρουν στην κατανάλωση προϊόντα βιολογικής καλλιέργειας που θα 

ανταποκρίνονται απολύτως στις ανάγκες του σύγχρονου καταναλωτή.  

      Κατά τη διάρκεια του καλοκαιριού, ακόµα και κατά τους µήνες Ιούλιο και 

Αύγουστο, που παρατηρούνται οι µεγαλύτερες θερµοκρασίες, βορειοδυτικοί 

άνεµοι, τα µελτέµια, µετριάζουν τη ζεστή ατµόσφαιρα. Περιστασιακά, ισχυροί 

νοτιάδες αυξάνουν τη µέση θερµοκρασία κατά τη διάρκεια του καλοκαιριού. Οι 

βροχοπτώσεις είναι σπάνιες κατά τη διάρκεια της θερινής περιόδου. Το 

φθινόπωρο είναι συχνά για πολλούς παραθεριστές η αγαπηµένη τους εποχή 

στην Κρήτη, γιατί έχουµε θερµοκρασίες που συχνά ξεπερνούν αυτές της 

άνοιξης. 

 

2.5 ΧΛΩΡΙ∆Α ΚΑΙ ΠΑΝΙ∆Α  

     Η Κρήτη δείχνει από µακριά γυµνή από κάθε βλάστηση. Η εντύπωση όµως 

αυτή αλλάζει γρήγορα. Στα βουνά υπάρχουν ακόµα αραιά, γνήσια κρητικά 

δάση µε µεγάλο ποσοστό αγριοκυπαρισσιών δίπλα σε αειθαλείς πρίνους και 

ασφένταµους. Μακριά απ’ τα δάση συναντούµε παντού µεµονωµένες 

βελανιδιές κι όπου υπάρχει νερό πλατάνια, συχνά εξαίσια. Και φοινικόδεντρα 

θα δούµε στην Κρήτη στις χαµηλές ζεστές περιοχές. Αξιόλογο είναι το 

φοινικόδασος στο Βάι, βορειοανατολικά της Σητείας.  

     Στις περιοχές που χαρακτηρίζονται ως βοσκότοποι ή χέρσες, υπάρχουν τα 

αειθαλή πυκνά σχοίνα, που έχουν ύψος ανθρώπου, και τα αγκαθωτά 

φρύγανα (µικροί σφαιρικοί θάµνοι). Κάτω από τα σχοίνα και τα φρύγανα κι 

ανάµεσά τους φυτρώνουν µικρότερα θαµνοειδή κι ένα πλήθος χόρτα και 

βότανα. Σχοίνα και φρύγανα αποτελούν τη µόνιµη πράσινη ζώνη. Αντίθετα οι 

πιο πολλές ψηλές κορφές των βουνών πάνω απ’ τα 650 µ. στερούνται 

βλάστησης. Η ανοιξιάτικη ανθοφορία αρχίζει στα χαµηλά πολύ νωρίς και είναι 

οργιαστική. Με την πρόοδο της εποχής ανεβαίνει προς τα βουνά ενώ χαµηλά, 

το Μάη κιόλας, αρχίζουν τα πάντα να ξεραίνονται. Με τις πρώτες βροχές του 

Σεπτέµβρη η χαµηλή ζώνη αρχίζει πάλι να πρασινίζει απ’ τα πρώτα 

βλαστάρια και το ∆εκέµβρη στις πιο απάνεµες ακτές συναντά κανείς κιόλας τις 
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πρώτες ανεµώνες. Τέλος Ιανουαρίου οι αµυγδαλιές είναι ολάνθιστες και λίγο 

αργότερα ανθίζουν οι ασφόδελοι, οι νάρκισσοι, οι αγριοτουλίπες και οι 

ορχιδέες. Κάπου 1400-1500 είδη ανθέων υπάρχουν στην Κρήτη και το ένα 

δέκατο απ’ αυτά συναντώνται µονάχα εκεί. 

     Από τα καλλιεργούµενα δέντρα, ανάλογα µε τις πρόσφορες τοπικές 

συνθήκες, σηµαντικότερα είναι οι: ελιές, λεµονιές, πορτοκαλιές, καστανιές, 

χαρουπιές. Παντού στις πεδιάδες και στις χαµηλές πλαγιές καλλιεργούνται 

αµπέλια.  

      Ο ζωικός κόσµος του νησιού είναι µάλλον φτωχός. Υπάρχουν λαγοί, 

αγριοκούνελα, κουνάβια, νυφίτσες, σκαντζόχοιροι, άρκαλοι, αρουραίοι, 

ποντίκια. Τα φίδια είναι λίγα και αµφίβολη η ύπαρξη δηλητηριώδους είδους. 

Σκορπιοί υπάρχουν πολλοί και το δάγκωµά τους είναι επικίνδυνο. Ωραιότατες 

σαύρες συναντώνται συχνά. ∆ιάφορα είδη εντόµων επίσης, εµφανίζονται µε 

τις ζέστες. Η Κρήτη είναι πέρασµα για τα αποδηµητικά πουλιά και πατρίδα για 

πολλά άλλα. Εντυπωσιακός είναι ο Κρητικός αετός που συναντάται συχνά στα 

βουνά. Γεράκια, πέρδικες και κουκουβάγιες υπάρχουν πλήθος. Μοναδικός 

στο είδος του είναι ο κρητικός Αίγαγρος, το γνωστό ως «κρι-κρι». Σήµερα 

αυτά τα όµορφα και δειλά ζώα δύσκολα θα τα δει κανείς και µόνο στο 

«φαράγγι της Σαµαριάς». Για τη διατήρηση του είδους δηµιουργήθηκαν 

εκτροφεία σε δύο- τρία νησάκια στις βόρειες ακτές.  

     Κύρια εξαγώγιµα προϊόντα της Κρήτης είναι το λάδι, η σταφίδα, τα 

σταφύλια και τα πορτοκάλια. Αν και ευδοκιµούν τα πάντα στην Κρήτη, η 

απόδοση των καλλιεργειών εµποδίζεται από αντίξοες συνθήκες. Οι εύφορες 

πεδινές περιοχές είναι λίγες και µικρές, το νερό για άρδευση ελάχιστο, οι 

άνθρωποι µοχθούν υπέρµετρα κι ανηφορίζουν χτίζοντας «πεζούλια» να 

καλλιεργήσουν τις πλαγιές. Σήµερα έχει αρκετά βελτιωθεί η κατάσταση µε τις 

καλλιέργειες εκλεκτών ειδών σταφυλιών, µπανάνας, πρώιµης ντοµάτας και 

λαχανικών καθώς και ανθέων, που αποδίδουν οικονοµικά.    

     Η κτηνοτροφία, αρκετά ανεπτυγµένη, είναι σηµαντική πλουτοπαραγωγική 

πηγή. Τρέφονται µικρά κυρίως ζώα: πρόβατα και κατσίκια. Τα µεγάλα, µια και 

δεν υπάρχουν εκτεταµένα λιβάδια εκτρέφονται σε στάβλους.  
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2.6 ΟΙ ΑΣΧΟΛΙΕΣ ΤΩΝ ΚΑΤΟΙΚΩΝ     

     Η οικονοµία της Κρήτης βασίζεται κυρίως στη γεωργία, στην κτηνοτροφία 

αλλά και στον τουρισµό, µετά το 1970 τουλάχιστον. Οι τρεις αυτοί τοµείς 

δραστηριοτήτων συνδέονται άµεσα και αλληλεξαρτώνται. Η Κρήτη εµφανίζει 

υψηλό κατά κεφαλήν εισόδηµα συγκριτικά µε εκείνο της υπόλοιπης χώρας και 

χαµηλό ποσοστό ανεργίας. 

      Ας δούµε όµως αναλυτικά την αγροτική ζωή και τους τρόπους παραγωγής 

στην κρητική ύπαιθρο: 

 

Τρύγος:  

     Ο οίνος είναι συστατικό στοιχείο του ελληνικού πολιτισµού. Πλήθος 

αναφορών υπάρχουν από τα µινωικά χρόνια, για την καλλιέργεια των 

αµπελιών και την οινοποίηση. Μινωικές ποικιλίες καλλιεργούνται ακόµη και 

σήµερα, στα ίδια χώµατα και πολλές φορές µε την ίδια σχεδόν διαδικασία 

παραγωγής. ∆εν νοείται, κρητικό τραπέζι χωρίς κρασί, το οποίο ο 

σπιτονοικοκύρης παινεύει πάντα ιδιαίτερα. Σχεδόν κάθε σπίτι έχει το δικό του 

κρασί.  

      Οι καλλιεργητικές φροντίδες του αµπελιού, αρχίζουν µετά τον τρύγο µε 

ένα βασικό κλάδεµα. Το κυρίως κλάδεµα γίνεται, ανάλογα µε την περιοχή και 

το υψόµετρο, Γενάρη ή Φλεβάρη, ακολουθούν φρεζαρίσµατα, κορφολόγηµα 

των βλαστών, θειαφίσµατα, και ίσως αραίωµα των σταφυλιών. Η ωρίµανση 

και ο τρύγος πραγµατοποιούνται ανάλογα µε την ποικιλία και το υψόµετρο της 

περιοχής από το πρώτο δεκαήµερο του Αυγούστου µέχρι και τις αρχές του 

Οκτώβρη. Μέχρι τότε το αµπέλι απαιτεί συνεχή επίβλεψη και ενασχόληση, για 

την πρόληψη των διαφόρων ασθενειών. 

      Η κοινωνική διάσταση του τρύγου µας δίνει µια χαρακτηριστική εικόνα της 

αγροτικής ζωής στην Κρήτη. Από τα χαράµατα φίλοι και συγγενείς τρυγούν 

και κουβαλούν τα σταφύλια. Όταν ο τρύγος τελειώσει, τα σταφύλια πιέζονται 

στο πατητήρι είτε µηχανοκίνητα, είτε πολλές φορές ακόµη, µε τα πόδια και 

παράγεται µούστος. Η µεγάλη ηλιοφάνεια στην Κρήτη δίνει στον µούστο 

συνήθως αρκετά ζάχαρα και έτσι έχουµε και αρκετά υψηλόβαθµα κρασιά.  

Αυτή είναι και η στιγµή που η νοικοκυρά θα πάρει µούστο από το πατητήρι, 

θα «κόψει» τον βρασµό του µε στάχτη και θα ψήσει την µουσταλευριά 
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προσθέτοντας καρύδια αµύγδαλα, σησάµι και κανέλα. Όταν τελειώσει το 

πάτηµα, ο µούστος µπαίνει στα βαρέλια ή µένει στο πατητήρι για κάποιες 

ώρες για να πάρει χρώµα και τανίνες. Τότε έρχεται η ώρα της γιορτής. Όλοι 

κάθονται στο πλουσιοπάροχο τραπέζι µε τα καλύτερα κρασιά του σπιτιού και 

εύχονται στον νοικοκύρη. Ο κάµατος της ηµέρας µετατρέπεται σε διάθεση για 

τραγούδι και χορό.   

 

 

Τσικουδιά,Ρακοκάζανο 

      Τα κρασιά έχουν µπει στα βαρέλια και ο βρασµός έχει ολοκληρωθεί, το 

φθινόπωρο έχει µπει για τα καλά και οι σόµπες καπνίζουν στα χωριά. Το 

βρεγµένο χώµα µυρίζει παντού. Είναι η εποχή που τα κάστανα συνοδεύουν 

την τσικουδιά. Σιγά- σιγά αρχίζουν οι προετοιµασίες για το µάζεµα της ελιάς. 

Τα στέµφυλα (στράφυλα), τα υπολείµµατα των σταφυλιών µετά το πάτηµα 

δηλαδή, έχουν σφραγιστεί στα βαρέλια και µετά την ολοκλήρωση της 

ζύµωσης είναι έτοιµα για την απόσταξη. 

 

      Η τσικουδιά, σύµφωνα µε την ισχύουσα νοµοθεσία, πρέπει να έχει 37,5% 

αλκοόλη και η µέγιστη περιεκτικότητά της σε µεθανόλη να µην υπερβαίνει τα 8 

γρµ. ανά λίτρο. Η απόσταξη σε όλη την Ελλάδα επιτρέπεται µόνο µε σχετική 

άδεια. Σε όλα τα χωριά υπάρχουν άµβυκες, τα γνωστά καζάνια στα οποία 

µπαίνουν τα στέµφυλα και το υγρό των βαρελιών, σφραγίζονται ερµητικά και 

έπειτα βράζουν για να φθάσει η θερµοκρασία στους κατάλληλους βαθµούς, 

ώστε να αρχίσει η απόσταξη. Από το καπάκι του καζανιού ξεκινά µια σωλήνα 

η οποία συνήθως ψύχεται εξωτερικά µε νερό για να υγροποιηθεί ο ατµός που 

βγαίνει έπειτα ως τσικουδιά. Το «πρωτοράκι» είναι το πρώτο απόσταγµα το 

οποίο τρέχει από το καζάνι και είναι ιδιαίτερα υψηλόβαθµο. Στην Κρήτη, σε 

αρκετά χωριά, αποστάζονται ακόµη µούρα και παράγεται η µουρνόρακι. 

Παλαιότερα γίνονταν και απόσταξη από κούµαρα, για την κουµαρόρακι. 

      Όποιος αποστάζει, συνήθως καλεί φίλους και στο φθινοπωρινό τοπίο 

στήνονται ψησταριές µε τα κάρβουνα από τη φωτιά του καζανιού και 

πρόχειρα τραπέζια µε κρητικούς µεζέδες: εξαιρετικά άγρια µανιτάρια, 
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κάστανα, καλιτσούνια, και χόρτα, όλα χαρακτηριστικά προϊόντα της 

συγκεκριµένης εποχής του χρόνου. Ακόµη και σήµερα η παράδοση 

συνεχίζεται δείχνοντας µέσα από τις αγροτικές δραστηριότητες πόσο 

σηµαντικό στοιχείο είναι η συνεύρεση των ανθρώπων για την κρητική 

κοινωνία.  

 

Ελιά: 

       Η ελιά αποτελεί την βασική καλλιέργεια σε όλη την Κρήτη. Ατελείωτες 

πλαγιές λάµπουν στον ήλιο όταν αυτός φωτίζει τα ασηµοπράσινα φυλλώµατά 

τους. Εδώ παράγεται το καλύτερο ελαιόλαδο του κόσµου. Πλούσιο σε άρωµα 

και γεύση και χαµηλό σε οξύτητα αποτελεί την βασική πηγή λίπους της 

κρητικής διατροφής. Η συλλογή του ελαιοκάρπου και η ελαιοποίηση είναι 

δραστηριότητα για κάθε κρητικό σχεδόν. Στα Χανιά καλλιεργούνται κυρίως 

δυο είδη ελιάς. Το πρώτο είναι οι λιανές, δέντρα των οποίων ο καρπός είναι 

σχετικά µικρός αλλά πολυάριθµος και τα οποία οι παραγωγοί ραβδίζουν και 

µαζεύουν τον καρπό τους σε δίχτυα, που έχουν απλώσει από κάτω. Τα 

δέντρα κλαδεύονται χαµηλά σε σχήµα οµπρέλας. Η εποχή της συγκοµιδής 

αρχίζει τον Νοέµβρη και συνεχίζεται µέχρι τον Φλεβάρη, ανάλογα το 

υψόµετρο, το οποίο είναι κυρίως ενδεικτικό για το βαθµό ωρίµανσης. Αν 

έχουν «λαδώσει» οι ελιές παράγουν περισσότερο και καλύτερο λάδι. Σε άλλες 

περιοχές, όπως του Σελίνου, λόγω κυρίως της µορφολογίας του εδάφους, 

καλλιεργούνται οι τσουνάτες ελιές, µεγάλα δέντρα τα οποία στρώνονται µε 

δίχτυα µόνιµης στρώσης και η συγκοµιδή γίνεται κάθε 15-20 µέρες από τα 

δίχτυα. 

      Έτσι η συγκοµιδή διαρκεί πολλές φορές µέχρι τον Μάιο ή και τον Ιούνιο. 

Οι ελιές µεταφέρονται έπειτα στα ελαιοτριβεία όπου πραγµατοποιείται η 

σύνθλιψη και η εξαγωγή του ελαιολάδου. ∆ιάφοροι είναι και οι τρόποι µε τους 

οποίους λειτουργούν τα εργοστάσια κάποια έχουν ακόµη µυλόπετρες και 

πρέσες όπως τα παλαιά χρόνια και πραγµατοποιούν έτσι ψυχρή σύνθλιψη, 

άλλα λειτουργούν φυγοκεντρικά και άλλα µε βελονισµό. Το ελαιόλαδο που 

παράγεται εδώ, µοναδικό σε θρεπτικά στοιχεία και γεύση, είναι φηµισµένο σε 

όλο τον κόσµο. Εξαιρετικής ποιότητας είναι και οι επιτραπέζιες ελιές, οι οποίες 

παράγονται στην ευρύτερη περιοχή. Οι σελινιώτικες αλατσολιές, µαύρες 
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παστές, οι νερατζολιές, κοφτές και τσακιστές ξιδάτες ή σε χυµό λεµονιού, όλες 

έχουν το άρωµα της Κρήτης και συνοδεύουν κάθε φαγητό. Πολλές φορές 

αποτελούν και συστατικό του στοιχείο όπως στις σουπιές µε µάραθο ή στα 

τσιγαριαστά χόρτα. Ακόµη συνοδεύουν το κρασάκι ή την τσικουδιά. 

 

Κτηνοτροφία,Τυροκοµία    

      Στον ορεινό όγκο των Χανίων, που είναι πλούσιος σε αρωµατικά φυτά και 

βότανα εκτρέφονται χιλιάδες αιγοπρόβατα. Η κτηνοτροφία ήταν ανέκαθεν η 

κύρια ασχολία των κατοίκων των ορεινών περιοχών του Σελίνου, του ορεινού 

Αποκόρωνα και φυσικά των Σφακίων. 

      Η πολιτισµική παράδοση της Κρήτης θα ήταν φτωχή χωρίς τα ριζίτικα, τα 

τραγούδια που κατεξοχήν διηγούνται την ζωή αυτών των ανθρώπων. Μια ζωή 

δύσκολη µα και ελεύθερη. Ένας τρόπος και µια φιλοσοφία ζωής απλή, 

περήφανη και φιλόξενη. Η πραγµατική Κρήτη εξακολουθεί να βρίσκει τρόπους 

έκφρασης στα διάσελα και τις κορφές, στα µητάτα και στους κούµους που δεν 

τα φθάνουν ακόµη οι δρόµοι και οι «ευκολίες» του πολιτισµού. Βέβαια θα ήταν 

ανέφικτο να παραχθούν τα παραδοσιακά τυροκοµικά προϊόντα χωρίς την 

τεχνογνωσία των χιλιάδων ετών που σήµερα σε συνδυασµό µε τις µοντέρνες 

µεθόδους διασφαλίζουν την ποιότητα. 

      Στα σύγχρονα τυροκοµεία το γάλα πρώτα παστεριώνεται και έπειτα, µε 

την προσθήκη καλλιέργειας, θερµαίνεται σε συγκεκριµένες θερµοκρασίες για 

να γίνει η διάσηµη κρητική γραβιέρα η οποία θα ωριµάσει για αρκετούς µήνες 

πριν να είναι έτοιµη προς κατανάλωση. Άλλα τυριά, τα οποία είναι φηµισµένα, 

είναι η µυζήθρα, και ο αθότυρος, άσπρα τυριά και τα δύο. Καταπληκτικό είναι 

και το γιαούρτι το οποίο γίνεται από πρόβειο γάλα. 

 

Μέλι: 

     Ένα άλλο προϊόν το οποίο είναι χαρακτηριστικό της περιοχής των Χανίων 

είναι το µέλι. Παλαιότερα οι µελισσόκηποι ήταν µόνιµοι καθώς δεν υπήρχε η 

δυνατότητα της µεταφοράς τους. Σήµερα οι µελισσοκόµοι µεταφέρουν τις 

κυψέλες τους ανάλογα µε την ανθοφορία σε διαφορετικό κάθε φορά τόπο. 

Έτσι, νωρίς την άνοιξη τις πηγαίνουν στους πορτοκαλεώνες και γενικά σε 
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χαµηλά υψόµετρα για να συλλέξουν οι µέλισσες χυµούς από τα ανθοφόρα 

φυτά και αργότερα τις ανεβάζουν σε µεγαλύτερα υψόµετρα, όταν ανθίζουν τα 

αρωµατικά φυτά και βότανα και ιδιαίτερα το θυµάρι που δίνει τα µοναδικά 

χαρακτηριστικά του στο κρητικό µέλι. Ο “τρύγος” πραγµατοποιείται τους µήνες 

Ιούλιο, Αύγουστο και Σεπτέµβριο. 

 

Εσπεριδοειδή: 

     Τα εσπεριδοειδή αποτελούν έναν βασικό τοµέα της γεωργικής παραγωγής 

της Κρήτης. Ιδιαίτερα στην ευρύτερη περιοχή του Κάµπου των Χανίων οι 

κλιµατολογικές συνθήκες και τα άφθονα νερά από τα Λευκά Όρη ευνοούν την 

καλλιέργεια πορτοκαλιών, µανταρινιών, λεµονιών κλπ. 

      Στα πορτοκαλοχώρια από τον Φουρνέ, τον Σκινέ και µέχρι τις παραλίες 

σχεδόν του Πλατανιά και του Ταυρωνίτη το πράσινο των πορτακαλαιώνων, τα 

ανθισµένα δένδρα που σκορπίζουν απλόχερα το άρωµα της άνοιξης και τα 

ζωντανά χρώµατα των φρούτων τον χειµώνα αποτελούν χαρακτηριστικό 

στοιχείο του κρητικού τοπίου. Ανάπτυξη παρουσιάζει η επιστροφή στις ήπιες 

µορφές καλλιέργειας ενώ αυξάνεται συνεχώς η ζήτηση και η παραγωγή 

πιστοποιηµένων βιολογικών κρητικών εσπεριδοειδών. 

     Το νησί του Ξένιου ∆ία σήµερα είναι η πρώτη δύναµη της Ελλάδος στον 

τουρισµό. Συνεπώς, ένα µεγάλο ποσοστό των κατοίκων του ασχολείται µε τον 

τουρισµό. (www,chania.eu) 

 

Τουρισµός 

     Εκτός από την ενασχόληση των κατοίκων µε την γεωργία και την 

κτηνοτροφία, ένα µεγάλο ποσοστό του πληθυσµού της Κρήτης ασχολείται µε 

τον τουρισµό. Πολλοί ντόπιοι διαθέτουν ξενοδοχειακές µονάδες, 

ενοικιαζόµενα δωµάτια, ενοικιαζόµενα αυτοκίνητα, εστιατόρια, καταστήµατα µε 

αναµνηστικά είδη και παραδοσιακά προϊόντα κλπ. Οι τουρίστες επισκέπτονται 

το νησί κατά τους θερινούς κυρίως µήνες. Οπότε η ενασχόληση των κατοίκων 

µε τις τουριστικές επιχειρήσεις είναι εποχιακή. 

   
 

 
 



 

31 

 

2.7  ΠΑΡΑ∆ΟΣΙΑΚΑ ΠΡΟΙΟΝΤΑ ΚΡΗΤΙΚΗΣ  ∆ΙΑΤΡΟΦΗΣ 
      Η Κρήτη είναι επίσης γνωστή για την ποιότητα των αγροτικών της 

προϊόντων που εξαιτίας του κλίµατος καλλιεργούνται σχεδόν όλο τον χρόνο. 

Τα σηµαντικότερα από αυτά είναι το λάδι, η σταφίδα , τα εσπεριδοειδή , τα 

κηπευτικά , τα όσπρια κτλ . Από λαχανικά µεγάλη οικονοµική σηµασία έχουν 

οι ντοµάτες οι οποίες εξάγονται , καθώς και οι πατάτες. Πολλά είναι και τα 

κτηνοτροφικά προϊόντα της Κρήτης. Φηµίζονται το ανθότυρο , η µυζήθρα , και 

διάφορες άλλες κατηγορίες τυριού. Αξιόλογο προϊόν αποτελεί και το µέλι που 

φηµίζεται για το άρωµα του.  

      Η µεσογειακή δίαιτα είναι τρόπος ζωής που χαρίζει µακροζωία και καλή 

υγεία. Είναι διεθνώς γνωστό ότι η Κρητική δίαιτα είναι το καλύτερο 

παράδειγµα µεσογειακής διατροφής. Η σύγχρονη διαιτολογία διαπίστωσε ότι 

οι κάτοικοι του νησιού έχουν τους µικρότερους δείκτες θνησιµότητας σε 

παγκόσµια κλίµακα από καρδιαγγειακά νοσήµατα και καρκίνους και 

αναζήτησε τη διατροφή που χαρίζει στους Κρητικούς αυτά τα εξαιρετικά 

προνόµια υγείας. Η ιστορία της Κρητικής διατροφής ξεκινά από 

πολύ παλιά και από ευρήµατα των αρχαιολογικών ανασκαφών φαίνεται πως 

οι αρχαίοι Κρήτες και οι Μινωίτες , κατανάλωναν τα ίδια σχεδόν προϊόντα που 

καταναλώνονται και σήµερα. Στα δε ανάκτορα της µινωικής εποχής βρέθηκαν 

µεγάλα πιθάρια που χρησιµοποιούνταν για ελαιόλαδο , δηµητριακούς 

καρπούς, όσπρια και µέλι. Ο αγροτικός πληθυσµός εξακολουθεί να αξιοποιεί 

τη φύση και τα προϊόντα της, που αποτελούν τη βάση της περίφηµης 

Κρητικής παραδοσιακής κουζίνας. Τα τελευταία χρόνια αναπτύσσονται οι 

βιοκαλλιέργειες λόγω των ευνοϊκών κλιµατολογικών συνθηκών. 

      Το µυστικό της καλής υγείας και της µακροζωίας είναι απλό για τους 

Κρητικούς που τρώνε ότι παράγει η πλούσια γη τους. Φρούτα, λαχανικά, 

χόρτα, κηπευτικά, όσπρια, τυριά και ψωµί. Αρωµατίζουν τη γεύση µε 

θαυµάσια αρωµατικά φυτά, παρασκευάζουν γλυκίσµατα µε µέλι και πετιµέζι, 

και συνοδεύουν το γεύµα τους µε καλό Κρητικό κρασί. 

     Στην Κρήτη Αµερικανοί διαιτολόγοι εξέτασαν το φαινόµενο της µακροζωίας 

των Κρητικών και δεν πίστευαν στα µάτια τους! "Πόσο λάδι τρώνε, θεέ µου", 

αναφώνησε ο διεθνούς φήµης γιατρός και πρωτοπόρος σε θέµατα διατροφής 

Ancel Keys, βλέποντας την πράσινη σαλάτα να κολυµπά κυριολεκτικά στο 

ελαιόλαδο. Στην ουσία ο Keys επανέλαβε εκείνο που είχαν προσέξει κατά 
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τους προηγούµενους αιώνες οι περιηγητές που έδειξαν ενδιαφέρον για την 

καθηµερινή ζωή των Κρητών. Σήµερα πιστεύεται πως το ελαιόλαδο είναι το 

µεγαλύτερο µυστικό της Κρητικής διατροφής και µακροζωίας. Έρευνες που 

έγιναν και γίνονται σε Ευρώπη και Αµερική αποκαλύπτουν πως το ελαιόλαδο 

όχι µόνον προστατεύει την καρδιά, αλλά βοηθά στην καλή λειτουργία πολλών 

οργάνων. ∆ρα ευεργετικά σε µια σειρά ασθενειών, πχ. µειώνει τη 

χοληστερόλη, έχει αντιοξειδωτική δράση, προστατεύει από καρκίνους και 

βοηθά στη λειτουργία του ήπατος. Ιδανικό για διατροφή ανθρώπων 

πάσχοντες από διαβήτη. Το Κρητικό λάδι, γνωστό στον κόσµο για την 

ποιότητά του, δεν είναι βιοµηχανικό αλλά φυσικό προϊόν που βγαίνει από 

απλή σύνθλιψη της ελιάς, χωρίς εκχυλίσµατα και βελτιωτικά. Είναι το 

καλύτερο , ελαφρύτερο και γευστικότερο ελαιόλαδο του κόσµου.  

      Οι Κρητικοί καταναλώνουν το περισσότερο τυρί στον κόσµο 

απολαµβάνοντας αξεπέραστες γεύσεις, όπως η γραβιέρα, κεφαλογραβιέρα , 

κεφαλοτύρι, γλυκιάς και ξινής µυζήθρας και άλλων τυροκοµικών προϊόντων. 

Το τυρί διαδραµατίζει πρωτεύοντα ρόλο στην διατροφή τους ως πηγή 

ασβεστίου και κεκορεσµένων λιπών, αλλά αυτοί που το τρώνε δεν έχουν 

υψηλά επίπεδα χοληστερόλης πιθανότατα γιατί οι συνδυασµοί του Κρητικού 

διατροφικού προτύπου παρέχουν ιδανική ισορροπία. Στην Κρητική διατροφή 

υπάρχει µια εντυπωσιακή ισορροπία φυσικών προϊόντων που προσφέρουν 

εκείνο ακριβώς που χρειάζεται ο άνθρωπος για να παραµένει υγιής. Οι 

βιταµίνες που περιέχονται στα τυριά µας είναι πολλές (Α, Β1, Β2, Β3, Β6, 

φολικό οξύ), όπως συµβαίνει και µε τα βασικά µέταλλα και µε τα αµινοξέα. Στη 

Μυθολογία λέγεται, πως τα γαλακτοκοµικά προϊόντα της Κρήτης έθρεψαν τον 

µεγάλο θεό ∆ία, που γεννήθηκε σ' ένα σπήλαιο, έχοντας συντροφιά και τροφό 

του µιαν αίγα, την Αµάλθεια. Από τότε η κτηνοτροφία στην Κρήτη δεν έχει 

αλλάξει χαρακτήρα. Στηρίζεται σε µικρά ζώα (αίγες, πρόβατα) ενώ οι 

αγελάδες είναι ελάχιστες. Επίσης, στηρίζεται στην ελεύθερη βοσκή. ∆εν 

υπάρχουν κτηνοτροφικές επιχειρήσεις που να κρατούν κλεισµένα σε 

συγκεκριµένο χώρο τα ζώα για µεγάλα χρονικά διαστήµατα· τα ζώα της 

Κρήτης είναι όλο το χρόνο ελεύθερα στα βουνά ή στα χειµαδιά και 

τρέφονται σχεδόν κατ' αποκλειστικότητα µε άγρια χόρτα, κρητικά βότανα και 
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θάµνους. Η κρητική γραβιέρα προσφέρει µια γεύση που ξαφνιάζει, όπως 

συµβαίνει µε όλες τις ποικιλίες των τυριών του νησιού (κεφαλοτύρι, 

κεφαλογραβιέρα). 

       Μία σηµαντική διαφορά της κρητικής δίαιτας από τις άλλες των 

µεσογειακών περιοχών έγκειται στην κατανάλωση φρούτων! Ο Κρητικός τρώει 

έξι φορές περισσότερα φρούτα από το µέσο κάτοικο των άλλων µεσογειακών 

περιοχών και έξι φορές περισσότερα από τον κάτοικο µιας βόρειας χώρας 

(π.χ. Ολλανδία). Οι Ευρωπαίοι περιηγητές που έφταναν στην Κρήτη το 19ο 

αιώνα εγκωµίαζαν τα πορτοκάλια του νησιού. Η µυθολογία µας λέει πως τα 

εσπεριδοειδή ήταν το δώρο που έκανε η Γαία (γη), στο γάµο του πατέρα των 

Θεών, ∆ία µε την Ήρα. Αυτό το δώρο, που κρατήθηκε, σύµφωνα πάντα µε 

την µυθολογία, στους κήπους των Εσπερίδων, µακριά από ανθρώπους, 

καλλιεργείται σε µια εκτεταµένη περιοχή στα Χανιά. Μικρότερες καλλιέργειες 

υπάρχουν στη Μεσσαρά , το Φόδελε του Ηρακλείου και στο Μυλοπόταµο. 

Ήταν το κυριότερο χειµωνιάτικο φρούτο, το φρούτο που δεν έλειπε από 

κανένα Κρητικό σπίτι. Την ίδια συνταγή συνιστούν και σήµερα οι γιατροί: Το 

πορτοκάλι δεν πρέπει να λείπει από το τραπέζι µας, ο φυσικός χυµός δεν 

πρέπει να λείπει από τη ζωή µας, τα φρούτα δεν πρέπει να διαδραµατίζουν 

ποτέ δευτερεύοντα ρόλο στη διατροφή µας: Είναι πλούσιες πηγές βιταµίνης C 

(ιδιαίτερα το πορτοκάλι), βιταµίνης Β12 (απαραίτητη για την παραγωγή του 

αίµατος), αλλά και βιταµινών που έχουν αντιοξειδωτική δράση, δηλαδή 

αντικαρκινική και προστατευτική για καρδιοπάθειες , (A, C και E). Το κατ' 

εξοχήν καλοκαιρινό φρούτο της Κρήτης, το σταφύλι, θεωρείται σήµερα ιδανικό 

για µια ισορροπηµένη δίαιτα. Είναι γευστικό και ο φλοιός του περιέχει ουσίες 

αντικαρκινικές. (www.hotelsline.gr) 

 

2.8 ΤΕΧΝΕΣ ΚΑΙ ΠΟΛΙΤΙΣΜΟΣ 

      Πίσω απ’ την αρχή του µύθου κρύβεται ο µακρινός κρητικός πολιτισµός. 

Οι Έλληνες αναφέρονται στην Κρήτη πάντα σε συνάρτηση µε τη µυθολογία. 

Είναι το λίκνο και το καταφύγιο του ∆ία και γενέτειρα των Θεών. Οι βασιλιάδες 

της, Μίνως και Ραδάµανθυς είναι και αυτί ισόθεοι και δικάζουν στον Κάτω 

Κόσµο. Και πλήθος άλλα θαυµαστά στην ελληνική µυθολογία για την Κρήτη! 

Να τους έλειπαν άραγε τα ακριβή ιστορικά στοιχεία; Ή µήπως οι Έλληνες, 

προικισµένοι µε τη υπέροχη αίσθηση της αρµονίας και του µέτρου και µε 
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δυνατό καλλιτεχνικό αίσθηµα, βρήκαν πως ο µύθος ταιριάζει στον υπέροχο 

εκείνο πολιτισµό; Εν πάση  περιπτώσει γραπτές µαρτυρίες δεν υπάρχουν 

ούτε πολλές, ούτε ακριβείς. Έχουµε ουσιαστικά ό,τι έφερε στο φως η 

αρχαιολογική σκαπάνη. Μέσα σ’ αυτά ο δίσκος της Φαιστού, δεν έχει 

επαρκώς αναγνωριστεί. Φαίνεται πάντως πως οι Μινωίτες δεν άφησαν 

λογοτεχνία.  

     Αντίθετα στα πλούσια ευρήµατα κάθε είδους: βάζα, κεραµικά, πέτρινα 

ειδώλια και γλυπτά, κοµψοτεχνήµατα και στολίδια, σφραγιδόλιθους και 

τοιχογραφίες έχουµε πλούσια δείγµατα του µοναδικού εκείνου πολιτισµού. 

Όλα αυτά έχουν τέτοια χάρη, τόση ελευθερία και ποικιλία στην εκλογή των 

θεµάτων και την εκτέλεση, τόση πιστότητα και υποβλητικότητα, που ο 

σύγχρονος θεατής ξεχνιέται θαυµάζοντας και ζει για λίγο σε µιαν άλλη εποχή. 

Όσο κι αν δέχτηκε η Κρήτη ξένες επιρροές κι αν διδάχτηκε απ’ την τέχνη 

άλλων πολιτισµών, γεγονός αδιαφιλονίκητο είναι πως έβαλε τη δικιά της 

ανεπανάληπτη σφραγίδα. Μεγαλειώδης είναι η αρχιτεκτονική των ανακτόρων. 

Καµιά σχέση βέβαια µε την αρχιτεκτονική της κλασικής Ελλάδας, που 

αποθέωσε τη συµµετρία. Εδώ φαίνεται στην πρώτη µατιά πως κυριαρχεί ο 

αυτοσχεδιασµός, πως ο ένας χώρος προστίθεται δίπλα στον άλλον 

φαινοµενικά χωρίς σχέδιο, πως όλα αραδιάζονται απλά γύρω από µια 

κεντρική αυλή, πως το ακανόνιστο αυτό σύνολο φυτρώνει συµπτωµατικά σε 

διάφορα επίπεδα. Αυτά βλέπει το επιπόλαιο µάτι. Φτάνει να παρατηρήσει 

κανείς µε λίγη προσοχή για ν’ ανακαλύψει µε έκπληξη την ύπαρξη και την 

εσωτερική οργανική συνοχή του σχεδίου. Το µεγαλοφυές σχέδιο, η τέλεια 

οργάνωση του χώρου επέτρεψαν να λυθούν κατά τρόπο θαυµαστό τα 

δύσκολα προβλήµατα, -ακόµα και για τη δικιά µας εποχή- φωτισµού, 

αερισµού, αποχέτευσης των τεράστιων ανακτόρων. Και µέσα έχουµε να 

θαυµάσουµε τόση πολυτέλεια και τέτοιες ανέσεις, που –για σύγκριση- µόλις 

τελευταία γνωρίζει (όχι φυσικά την ανακτορική πολυτέλεια, αλλά τουλάχιστον 

τους χώρους υγιεινής) το ελληνικό χωριό, στον αιώνα της αποθέωσης του 

τεχνολογικού πολιτισµού.  

     Κρητική λογοτεχνία αξιόλογη έχουµε την εποχή των Ενετών. Πρόκειται για 

µια ιδιόµορφη κρητική «Αναγέννηση» που προέκυψε από την κράση της 

κρητικής παράδοσης, της δυτικής επιρροής –µέσω Βενετίας- και της επιρροής 

του πολιτισµού και της πνευµατικότητας του Βυζαντίου. Με τη ζωγραφική 
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φτάνει η Κρήτη της Αναγέννησης σε καλλιτεχνικά δηµιουργήµατα αιχµής. Η 

περίφηµη «Κρητική Σχολή» έδωσε κορυφαίους τεχνίτες και τράβηξε την 

προσοχή ολόκληρου του κόσµου. Θα ήταν παράλειψη να µη µνηµονευτεί 

τέλος, σαν πολιτιστική αξία, ο θησαυρός της κρητικής λαϊκής παράδοσης 

(τραγούδια, ποιήµατα, µουσική, χοροί, λαϊκή τέχνη, λαϊκή αρχιτεκτονική) που 

συνέβαλλε αποφασιστικά στο να διατηρηθεί η Κρήτη, κάτω απ’ όλες τις ξένες 

κατοχές, στη ζωή.  

     Μετά την ένωσή της µε την Ελλάδα, η Κρήτη ενσωµατώνεται και 

καλλιτεχνικά- πνευµατικά στον ευρύτερο ελληνικό χώρο, όπου η σηµαντική 

συµβολή της είναι φανερή σ’ όλους τους τοµείς της πολιτιστικής ζωής.   

(«Κρήτη, το νησί και ο κόσµος του», Εκδόσεις Περιηγητής, Αθήνα) 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 3Ο  

«ΦΥΣΙΚΟΙ ΚΑΙ ΠΟΛΙΤΙΣΤΙΚΟΙ ΠΟΡΟΙ ΤΟΥΡΙΣΤΙΚΗΣ ΕΛΞΗΣ»:  

 

3.1 ΠΑΡΑΛΙΕΣ 

      Η ακτογραµµή της Κρήτης έχει µήκος 1.046 χιλιόµετρα, µε περιοχές που 

είναι πλήρως οργανωµένες και δηµοφιλείς, αλλά και περιοχές αποµονωµένες, 

γραφικές και παρθένες. Η βόρεια ακτή αποτελείται κυρίως από µεγάλες και 

αµµώδεις παραλίες που επηρεάζονται από τους Βοριάδες. Οι παραλίες του 

Βορρά είναι γενικά εύκολα προσβάσιµες και ως εκ τούτου, είναι πιο 

δηµοφιλείς. Ωστόσο, η πραγµατική οµορφιά κρύβεται στις δυσκολότερα 

προσβάσιµες ήρεµες παραλίες του Νότου. 

     Ο επισκέπτης µπορεί να αποδράσει σε µία από τις πολλές φιλόξενες, 

οργανωµένες παραλίες των πιο ανεπτυγµένων βόρειων ακτών µε τα µεγάλα 

τουριστικά θέρετρα. Όλες αυτές οι παραλίες προσφέρουν στον επισκέπτη ένα 

ευρύ φάσµα υπηρεσιών, ανέσεις και ασφάλεια: καφετέριες, µπαρ, εστιατόρια, 

θαλάσσια σπορ, ναυαγοσώστες κλπ. Οι περισσότερες από αυτές έχουν 

βραβευθεί µε τη γαλάζια σηµαία της Ευρωπαϊκής Ένωσης, γιατί είναι 

καθαρές, ασφαλείς και πλήρως εξοπλισµένες. 

     Ωστόσο, για τους ροµαντικούς και τους λάτρεις της φύσης υπάρχουν 

πολλές παρθένες παραλίες απαράµιλλης οµορφιάς κυρίως στα νότια. Γενικά 

ισχύει ένας κανόνας που λέει ότι όσο πιο δύσκολα πας σε ένα µέρος, τόσο 

πιο όµορφο θα είναι αυτό. Και όντως αυτός ο κανόνας φαίνεται να ισχύει για 

τις παραλίες της Κρήτης, λαµβάνοντας υπόψη και τις µοναδικές διαδροµές 

που πρέπει να ακολουθήσει συνήθως κανείς µέσα από άγρια φαράγγια ή 

φιδίσιους χωµατόδροµους µε απέραντη µε θέα στο Λιβυκό. Ενδεικτικά 

δίνονται οι πιο φηµισµένες: (www.cretanbeaches.com) 
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Μάταλα 

     Τα Μάταλα βρίσκονται στη νότια Κρήτη στο νοµό Ηρακλείου, περίπου 70 

χλµ από την πόλη. Πρόκειται για ένα µικρό, ψαράδικο χωριό µε την ξακουστή, 

πανέµορφη, αµµώδη παραλία του. Τα καθαρά, καταγάλανα νερά σε 

συνδυασµό µε τα τεχνητά µικρά σπήλαια που είναι λαξευµένα στους βράχους 

είναι τα στοιχεία που κάνουν την παραλία των Ματάλων µοναδική! Στα 

Μάταλα υπάρχουν υποδοµές όπως ενοικιαζόµενα δωµάτια, ξενοδοχειακές 

µονάδες, ταβέρνες, µπαρ, καφετέριες. Η παραλία είναι οργανωµένη και η 

πρόσβαση εύκολη!  

 Ελαφονήσι     

      Στα νοτιοδυτικά παράλια της Κρήτης απλώνεται µια από τις πιο µαγικές 

παραλίες του νησιού. Το Ελαφονήσι είναι µια από τις εξωτικές παραλίες στην 

Κρήτη, που απέχει περίπου 80 χλµ από τα Χανιά, χαρακτηρίζεται από τους 

αµµόλοφους µε λευκή άµµο, τα καταγάλανα και καθαρά ρηχά νερά, την 

ηρεµία και τη γαλήνη που προσφέρει. Το τοπίο σε παραπέµπει σε παραλίες 

εξωτικές, και τα ρηχά νερά της πολλές φορές συνεχίζονται για αρκετά µέτρα 

µέσα στη θάλασσα. Το τοπίο στο Ελαφονήσι σε καθηλώνει, καθώς είναι 

σπάνιο να συναντήσεις στην Ελλάδα παραλία µε τα δικά της χαρακτηριστικά. 

Μπάλος     

     Ακόµη, στα βορειοδυτικά της Κρήτης βρίσκεται η Γραµβούσα. Πρόκειται 

για µια χερσόνησο στα δυτικά της οποίας απλώνεται η µαγευτική παραλία του   

Μπάλου. Στη χερσόνησο της Γραµβούσας υπάρχει ένα κάστρο το οποίο 

έχτισαν οι Βενετοί και το χρησιµοποιούσαν ως φρούριο ενάντια στους 

επίδοξους κατακτητές που κατά καιρούς θέλησαν να το καταπατήσουν. Τελικά 

οι Τούρκοι κατάφεραν να κυριεύσουν το κάστρο δωροδοκώντας το Βενετό 

φρούραρχο! Η παραλία του Μπάλου είναι µια από τις πιο όµορφες παραλίες 

τις Μεσογείου. Πολύ ψιλή άσπρη και κόκκινη άµµος, ρηχά νερά και σε κάποιο 

σηµείο µια λιµνοθάλασσα µε καθαρά γαλαζοπράσινα νερά. Οι επισκέπτες για 
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να φτάσουν ως την Γραµβούσα και την παραλία του Μπάλου, µπορούν να 

πάρουν ένα από τα καραβάκια που καθηµερινά ξεκινούν από το λιµανάκι του 

Κισάµου (Καστέλι). Η παραλία του Μπάλου είναι προσβάσιµη και από την 

ξηρά. Ακολουθώντας µε αυτοκίνητο έναν δύσκολο χωµατόδροµο έως ένα 

σηµείον και από ’κει αρχίζει η κατάβαση µε τα πόδια. 

 

Βάι 

       Ανατολικά της Σητείας περίπου 25 χλµ από την πόλη και 6 χλµ από το 

Παλαίκαστρο, πάνω στο ακρωτήριο Σίδερο, βρίσκεται η πανέµορφη παραλία 

του Βάι. Είναι µοναδική στο είδος της στην Ευρώπη χάρη στο πλούσιο 

φοινικόδασός της που σε συνδυασµό µε τα γαλαζοπράσινα νερά της δίνει την 

αίσθηση ότι βρίσκεσαι σε κάποια τροπική ακτή. Η παραλία είναι πεντακάθαρη 

µε λεπτή άµµο και βότσαλο, οργανωµένη και έχει πάρει πολλά βραβεία και τη 

Γαλάζια Σηµαία της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Το κάµπινγκ δεν επιτρέπεται. Η 

θέα που αντικρίζει ο τουρίστας φτάνοντας στην παραλία του Βάι, είναι 

µοναδική. Πρόκειται για µια περιοχή που διαφέρει αισθητικά από τις 

συνηθισµένες παραλίες στην Ελλάδα. Συγκεντρώνει πλήθος κόσµου κάθε 

χρόνο και σίγουρα είναι ένας προορισµός που αξίζει να επισκεφθεί κανείς. 

Πρεβέλη       

       Στα νότια του Νοµού Ρεθύµνης, µέσα σε έναν καταπράσινο χώρο στο 

τέλος του Κουρταλιώτικου φαραγγιού, απλώνεται µετά το φοινικόδασος η 

αµµώδης παραλία της Πρέβελης µε τους υπέροχους καταρράκτες που 

ξεχύνονται στη θάλασσα. Ο επισκέπτης µπορεί να κάνει µια βόλτα µε τα 

πόδια ή µε το θαλάσσιο ποδήλατο που θα βρει εκεί. Η λίµνη Πρέβελη είναι 

ένα από τα οµορφότερα αξιοθέατα του νησιού. Το τοπίο µοιάζει τροπικό και 

σίγουρα είναι µια εξόρµηση που θα γεµίσει έκπληξη τον τουρίστα! Πολλοί 

χαρακτηρίζουν την περιοχή της Πρέβελης, ως έναν επίγειο παράδεισο! 

 Φόδελε 

     Το Φόδελε είναι ένα όµορφο παραδοσιακό χωριό που βρίσκεται 30 χλµ 

δυτικά του Ηρακλείου. Έχει αρκετό πράσινο και είναι άξιο να σηµειώσουµε ότι 
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είναι η γενέτειρα του γνωστού ζωγράφου ∆οµίνικου Θεοτοκόπουλου, ή όπως 

είναι γνωστός σε όλο τον κόσµο El Greco. Η παραλία του Φόδελε είναι αρκετά 

όµορφη και γεµάτη αντιθέσεις. Η καταπράσινη φύση συνδυάζεται µε το 

γαλάζιο της θάλασσας γι’ αυτό και είναι σχεδόν απίθανο να µην ενθουσιαστεί 

κανείς στη θέα. Στο Φέδελε ο επισκέπτης θα βρει παροχές όπως 

ενοικιαζόµενα δωµάτια, µεγάλες ξενοδοχειακές µονάδες, παραδοσιακά 

ταβερνάκια και καφενεία. Επίσης, µπορεί κανείς να επισκεφτείτε τα πολλά 

µικρά βυζαντινά εκκλησάκια, το όµορφο ποτάµι στο κέντρο του χωριού και να 

γευθεί τις παραδοσιακές κρητικές γεύσεις.  

 Μπαλί  

   Περίπου 31 χλµ από το Ρέθυµνο και 42 χλµ από το Ηράκλειο, βρίσκεται το 

Μπαλί. Είναι ένα όµορφο µικρό ψαροχώρι που ανά τα χρόνια έχει αποκτήσει 

έντονη τουριστική ζωή. Η κεντρική παραλία του Μπαλί µε το ψιλό βοτσαλάκι, 

είναι µια από τις πιο όµορφες παραλίες του νοµού Ρεθύµνης. Είναι καθαρή, 

οργανωµένη και παρέχει θαλάσσια σπορ, ξαπλώστρες, εστιατόρια και 

καφετέριες. Στην περιοχή υπάρχουν ενοικιαζόµενα δωµάτια και µεγάλα 

ξενοδοχεία. Κοντά στην κεντρική παραλία υπάρχουν κι άλλες πιο µικρές και 

πιο ήρεµες. Το Μπαλί είναι ιδανικό για ήσυχες διακοπές. 

Φαλάσαρνα 

       Στα βορειοδυτικά της Κρήτης (17 χλµ από τον Κίσαµο ) βρίσκεται η 

πανέµορφη παραλία της Φαλάσαρνας. Πρόκειται για µια από τις πιο καθαρές 

παραλίες της Κρήτης µε κρυστάλλινα νερά και έχει πολλές φορές βραβευτεί 

ως η καλύτερη παραλία της Ελλάδας και µία από τις καλύτερες της Ευρώπης! 

Το λευκό και κόκκινο χρώµα της άµµου καθώς και η θέα των επιβλητικών 

βουνών που την κυκλώνουν, καθιστούν την Φαλάσαρνα ως µια από τις πιο 

όµορφες παραλίες του νησιού.  
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Πλάκα       

      Η παραλία Πλάκα βρίσκεται περίπου 16 χλµ βόρεια από τον Άγιο Νικόλαο 

και 5 χλµ από την Ελούντα. Η ακτή είναι βοτσαλωτή και τα νερά 

πεντακάθαρα! Η παραλία είναι προστατευµένη από τους ανέµους και καλά 

οργανωµένη (οµπρέλες, ξαπλώστρες, θαλάσσια σπορ κλπ). Επίσης 

προσφέρει φυσική σκιά καθώς εκεί υπάρχουν πολλά αλµυρίκια. Στην περιοχή 

θα βρείτε κάποια από τα καλύτερα ξενοδοχεία της Κρήτης, καθώς και 

εστιατόρια, καφετέριες και bar. Η Πλάκα θεωρείται η οµορφότερη παραλία 

στην Ελούντα και µαζεύει πολύ κόσµο κάθε καλοκαίρι. Αξίζει να αναφέρουµε 

την όµορφη θέα προς το νησί της Σπιναλόγκας το οποίο και µπορείτε να 

επισκεφθείτε από την Πλάκα µε µικρά καραβάκια που αναχωρούν από και 

προς το νησί κάθε ώρα.  (www.2811.gr) 

 

3.2 ΣΠΗΛΑΙΑ 

     Η τραχιά µορφολογία της Κρήτης δεν θα µπορούσε παρά να περιλαµβάνει 

πληθώρα σπηλαίων. Τα περίπου 2000 σπήλαια της Κρήτης αποτελούν ένα 

συνονθύλευµα µύθου, ιστορίας και φυσικού πλούτου. 

    Σπηλιές της Κρήτης γέννησαν πολλούς από τους µύθους του νησιού. ∆εν 

είναι άλλωστε τυχαίο ότι η γέννηση του µεγαλύτερου Θεού των αρχαίων 

χρόνων, του ∆ία, τοποθετήθηκε στο ∆ικταίον Άντρον του Οροπεδίου 

Λασιθίου, ενώ η ανατροφή του τοποθετήθηκε στο Ιδαίο Άντρο του Ψηλορείτη. 

(www.cretanbeaches.gr) 

Σπήλαιο Σφεντόνη 

      Το Σπήλαιο του Σφεντόνη βρίσκεται στο χωριό Ζωνιανά 43 χλµ από το 

Ηράκλειο και 52 από την πόλη του Ρεθύµνου, στην Κρήτη. Πρόκειται για ένα 

από τα πέντε πιο σηµαντικά σπήλαια στην Ελλάδα και το πιο µεγάλο στην 

Κρήτη. Έχει έκταση 3.000 τ.µ. και ο επισκέπτης µπορεί να διανύσει µόλις 270 

µ. Το σπήλαιο είναι επιβλητικό µε τεράστιους σταλακτίτες και σταλαγµίτες! Για 

να δηµιουργηθεί 1 εκατοστό σταλακτίτη χρειάζονται περίπου 100 χρόνια!  



 

41 

 

Σπήλαιο Μελιδονίου 

       Το Σπήλαιο Μελιδονίου βρίσκεται 18 χλµ από το οµώνυµο χωριό στο νοµό 

Ρεθύµνου. Ονοµάζεται και Γεροντόσπηλιος και αποτελεί ένα από τα πιο 

όµορφα σπήλαια στην Κρήτη. Μέσα έχουν βρεθεί αρκετά ευρήµατα από τα 

αρχαία χρόνια που µαρτυρούν ότι την Μινωική εποχή η σπηλιά χρησίµευε ως 

τόπος λατρείας του Τάλου του χάλκινου γίγαντα που η µυθολογία θέλει να 

ήταν ο προστάτης του νησιού.  

∆ικταίο Άντρο  

      Το ∆ικταίο Άντρο, γνωστό και ως σπήλαιο Ψυχρό, βρίσκεται λίγο µετά το 

χωριό Ψυχρό στο οροπέδιο Λασιθίου σε υψόµετρο 1.025 µ. στην Κρήτη. 

Πρόκειται για έναν πολύ σηµαντικό αρχαιολογικό χώρο και ένα από τα πιο 

γνωστά σπήλαια της Κρήτης. Άρχισε να ερευνάται το 1888 από τους Evans, 

Halbherr, Hogarth και Demargne και οι έρευνες κράτησαν έως το 1902. Οι 

ανασκαφές φανέρωσαν αρκετά ευρήµατα µεταξύ αυτών κι έναν βωµό, ένα 

τέµενος κι έναν διαχωριστικό τοίχο. Επίσης βρέθηκαν και διάφορα ειδώλια, 

όπλα και διπλοί πέλεκεις, κάποια από τα οποία φιλοξενούνται στο 

Αρχαιολογικό Μουσείο Ηρακλείου. Μέσα στο σπήλαιο, το οποίο χωρίζεται σε 

πάνω και κάτω µέρος, µπορείς να διακρίνεις την µεγαλοπρέπεια των 

λιθωµάτων, πολλούς σταλακτίτες και σταλαγµίτες, κάποιους θαλάµους και µια 

µικρή λίµνη. Το θέαµα είναι πανέµορφο και µαγικό! Μια µυθολογική εκδοχή 

λέει ότι εκεί γεννήθηκε ο ∆ίας και στη συνέχεια µεταφέρθηκε στο Ιδαίον Άντρο. 

Ιδαίο Άντρο  

      Το Ιδαίο Άντρο ή Αρσένιο ή Σπηλιά της Ίδης βρίσκεται στο οροπέδιο του 

Ψηλορείτη (Νίδα) στο νοµό Ρεθύµνου στην κεντρική Κρήτη. Πρόκειται για ένα 

σπήλαιο στο οποίο όπως αναφέρεται στη µυθολογία µεγάλωσε ο ∆ίας 

γνωστός ως "Κρηταγενής". Στις µέρες µας το σπήλαιο αυτό, που από τους 

κατοίκους της περιοχής ονοµάζεται και Σπηλιάρα, είναι αρχαιολογικός χώρος 

όπου µέσα έχουν ανακαλυφθεί αρχαία αντικείµενα της Μινωικής εποχής, 

όπως µικρά αγαλµατίδια, ασπίδες από χαλκό κ.ά.  
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3.3 ΦΑΡΑΓΓΙΑ 

     Yπάρχουν αναρίθµητα φαράγγια στην Κρήτη, ορισµένα απ’ αυτά πάρα 

πολύ γνωστά, όπως το φαράγγι της Σαµαριάς. Ωστόσο τα περισσότερα 

φαράγγια παραµένουν άγνωστα στον πολύ κόσµο, αν κι όχι λιγότερο 

εντυπωσιακά κι όµορφα.      

     Τα φαράγγια παρέχουν τη δυνατότητα για ευκολότερη πεζοπορία, ιδίως 

τους καλοκαιρινούς µήνες, οπότε δεδοµένων των ψηλών θερµοκρασιών της 

εποχής είναι πολύ ευκολότερο να κατέβεις ένα φαράγγι παρά να ανέβεις ένα 

βουνό . 

     Αυτός είναι και ο λόγος που οι Ορειβατικοί Σύλλογοι της Κρήτης 

περιορίζουν τις καλοκαιρινές εξορµήσεις τους σε διασχίσεις φαραγγιών και 

καταλήγουν στη θάλασσα για ένα δροσιστικό µπάνιο. Ωστόσο δεν είναι 

εύκολα όλα τα φαράγγια στην Κρήτη, καθώς κάποια από αυτά απαιτούν 

ιδιαίτερες ικανότητες, γνώσεις κι εξοπλισµό. Ενδεικτικά αναφέρονται µερικά: 

(www.explorecrete.com) 

Φαράγγι Σαµαριάς  

      Το Φαράγγι της Σαµαριάς βρίσκεται στο νοµό Χανίων στην οροσειρά 

Λευκά Όρη. Έχει µήκος 18 χλµ και είναι το µεγαλύτερο φαράγγι της Κρήτης 

αλλά και της Ευρώπης (σε µήκος). Έχει πλάτος από 150 µέτρα έως 3 µέτρα 

που είναι και το στενότερο σηµείο του µε την ονοµασία "Πόρτες". Το 1962 

χαρακτηρίστηκε Εθνικός ∆ρυµός Ελλάδας και είναι τόπος διαµονής πολλών 

ενδηµικών πουλιών και διαφόρων ειδών ζώων. Το πιο γνωστό από τα ζώα 

που βρίσκουν καταφύγιο στο Φαράγγι Σαµαριάς είναι ο κρητικός αίγαγρος 

(κρι κρι). Εκεί επίσης φυτρώνουν σπάνια βότανα και φυτά, όπως το άγριο 

δίκταµο κι τα αγριολούλουδα. Το φαράγγι πήρε το όνοµά του από το χωριό 

Σαµαριά και που κι αυτό οφείλει την ονοµασία του στην βυζαντινή εκκλησία 

Οσία Μαρία του 14ου αιώνα, που βρίσκεται εκεί και σώζεται έως σήµερα µε 

πολλές εικόνες και τοιχογραφίες.  
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Το Κουρταλιώτικο Φαράγγι 

     Το Κουρταλιώτικο Φαράγγι βρίσκεται στο νοµό Ρεθύµνου περίπου 22 χλµ 

νότια από την πόλη. Ξεκινάει από το χωριό Κοξαρέ, ακολουθεί τον ποταµό 

Κουρταλιώτη και καταλήγει στη λίµνη της πανέµορφης παραλίας στην 

Πρέβελη. Στα µισά της διαδροµής σας θα συναντήσετε τον δρόµο που 

περνάει µέσα από το φαράγγι µε πάρκινγκ και µονοπάτια που οδηγούν στο 

πανέµορφο εκκλησάκι του Αγίου Νικολάου. Προς το τέλος του φαραγγιού 

υπάρχει ένα σηµείο που µοιάζει µε τροπική λίµνη κι έχει ονοµαστεί η Παραλία 

µε τους Φοίνικες! Το φαράγγι έχει απίστευτη οµορφιά και το τοπίο είναι άγριο. 

Έχει πλούσια χλωρίδα και πανίδα και το ποτάµι χωρίζεται σε πέντε ρυάκια τα 

οποία ενώνονται και σχηµατίζουν µικρές λιµνούλες κι έναν τεράστιο 

καταρράκτη! Καθ' όλη τη διαδροµή ο επισκέπτης παρατηρεί ότι το φαράγγι 

είναι στενό κι οι βράχοι είναι τεράστιοι και γεµάτοι µικρές σπηλιές και χαράκια. 

Το Κουρταλιώτικο Φαράγγι είναι ένα θαύµα της φύσης!  

Το φαράγγι της Ίµβρου 

     Το Φαράγγι της Ίµβρου βρίσκεται κοντά στα Σφακιά νότια των Χανίων. 

Ξεκινάει από το µικρό οροπέδιο του χωριού Ίµβρος και καταλήγει στο χωριό 

Κοµιτάδες µε την υπέροχη θέα στο Λιβυκό πέλαγος. Το µήκος του είναι 

περίπου 7 χλµ και είναι εύκολο να το περπατήσεις οποιαδήποτε εποχή του 

χρόνου. Ο χρόνος που απαιτείται είναι περίπου 3 ώρες. Πρόκειται για ένα 

φαράγγι µε βραχώδεις σχηµατισµούς, στενό σε κάποια περάσµατά του και 

άγρια βλάστηση µε δέντρα που στην κυριολεξία φυτρώνουν µέσα στις πέτρες 

και τους βράχους! Το πιο όµορφο σηµείο του φαραγγιού είναι στη µέση της 

διαδροµής όπου οι βράχοι πλησιάζουν τόσο πολύ ο ένας τον άλλο και η 

απόσταση που τους χωρίζει είναι µόλις 2 µ.! 

Το φαράγγι του Ρούβα 

     Το Φαράγγι του Αγίου Νικολάου ή Φαράγγι Ρούβα (τα τελευταία χρόνια 

είναι γνωστό και ως Φαράγγι Γάφαρη) βρίσκεται στο νοµό Ηρακλείου και τα 

όρια του είναι στα ανατολικά από τις κορυφές Αµπελάκια και στα δυτικά από 

την κορυφή Σαµάρι. Μπορείτε να ξεκινήσετε από τη λίµνη του Ζαρού, όπου 



 

44 

 

µετά 1,5 χλµ θα συναντήσετε το µοναστήρι του Αγίου Νικολάου. Θα 

ακολουθήσετε το µονοπάτι στα αριστερά και θα ανηφορίσετε προς την είσοδο 

του φαραγγιού. Εκεί το θέαµα δεν είναι και πολύ ευχάριστο µιας και το 1994 

το σηµείο αυτό κάηκε (περίπου το 1/3 του φαραγγιού). Όταν όµως 

προσπεράσετε αυτό το σηµείο και περπατήσετε λιγάκι θα δείτε την 

πραγµατική οµορφιά του τοπίου! Το µήκος του φαραγγιού είναι 4 χλµ και πότε 

συναντάτε ανηφόρες, πότε κατηφόρες. Τους χειµερινούς µήνες και τον πρώτο 

καιρό της άνοιξης, κυλάει ακόµα το ρέµα. Σε όλο το µήκος του φαραγγιού 

υπάρχουν σηµεία ξεκούρασης και βρύσες. (www.2811.gr) 

 

 

3.4 ΕΚΚΛΗΣΙΕΣ, ΜΟΝΑΣΤΗΡΙΑ, ΞΩΚΛΗΣΙΑ 

     Η Κρήτη είναι γεµάτη όµορφα µοναστήρια, εκκλησίες  και ξωκλήσια, 

πολλές από τις οποίες είναι ερειπωµένες και έχουν θαυµάσιες τοιχογραφίες 

και εικόνες που χρονολογούνται από το 961 έως το 1204. 

     Συνολικά έχουν καταγραφεί 300 εκκλησίες διεσπαρµένες γύρω από την 

Κρήτη και πολλές άλλες καθολικές εκκλησίες. Κατά τη διάρκεια του 16ου αιώνα 

ιδρύθηκε η κρητική σχολή ζωγραφικής, η οποία παρήγαγε πολλά έργα τέχνης 

ακολουθώντας τη βυζαντινή παράδοση. 

     Πολλοί διάσηµοι ζωγράφοι βγήκαν από αυτή την σχολή και διακόσµησαν 

τις πολυάριθµες εκκλησίες του νησιού τους όπως και πολλές εκκλησίες σε 

άλλα µέρη της Ελλάδος. Ακολουθούν µερικές από τις αναρίθµητες εκκλησίες 

και µοναστήρια που βρίσκονται διεσπαρµένα σε όλο το νησί. 

(www.ξενοδοχεία.gr) 
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Μονή Αρκαδίου  

     Η Μονή Αρκαδίου βρίσκεται 23 χλµ από το Ρέθυµνο και είναι ένα από τα 

πιο ιστορικά µοναστήρια της Κρήτης. Μια εκδοχή λέει ότι πήρε το όνοµα της 

από τον ιδρυτή της Αρκάδιο την Β' Βυζαντινή περίοδο. Μια άλλη εκδοχή 

αναφέρει για µια επιγραφή που υπάρχει στο καµπαναριό της εκκλησίας και 

αναφέρει ότι χτίστηκε τον 16ο αιώνα. Η καταστροφή του µοναστηριού έγινε το 

1866, ενώ αργότερα ανοικοδοµήθηκε και αναστηλώθηκε στην πρώτη του 

µορφή. Τα µόνα που µαρτυρούν την τραγωδία και το αίµα που χύθηκε πριν 

από περίπου 145 χρόνια είναι το µισοκαµένο τέµπλο και µια µπάλα κανονιού 

η οποία είχε σφηνώσει στο αιωνόβιο κυπαρίσσι έξω από την εκκλησία. Η 

επίθεση στην µονή ξεκίνησε στις 8 Νοεµβρίου του 1866 από τον τουρκικό 

στρατό και Αλβανούς συµµάχους τους. Τότε ο Ηγούµενος Γαβριήλ, αφού του 

είχε ζητηθεί να εγκαταλείψει τη µονή, αρνήθηκε να φύγει. Μια ηµέρα µετά, οι 

Τούρκοι τον σκοτώνουν κι έτσι οι υπόλοιποι Κρητικοί (πολεµιστές και 

γυναικόπαιδα) κλείνονται στην πυριτιδαποθήκη. Ύστερα από σωµατική και 

ψυχική εξάντληση και µε τη σιγουριά της αιχµαλωσίας τους από τους 

Τούρκους πυροδότησαν τα βαρέλια µε το µπαρούτι και η έκρηξη ήταν τόσο 

δυνατή ώστε προκάλεσε την καταστροφή της Μονής και φυσικά τον θάνατο 

των Ελλήνων αλλά και κάποιων Τούρκων που είχαν εισβάλει στην Μονή. Το 

Αρκάδι έχει χαρακτηριστεί από την Ουνέσκο ως Ευρωπαϊκό Μνηµείο 

Ελευθερίας. 

Ιερά Μονή Πρεβέλης 

     Η Ιερά Μονή Πρέβελης βρίσκεται στα νότια του νοµού Ρεθύµνου, δυτικά 

από τις εκβολές του ποταµού Κουρταλιώτη. Η Μονή, που ιδρύθηκε τον 16ο ή 

τον 17ο αιώνα, έχει µεγάλη ιστορία και η συµβολή των µοναχών της σε όλους 

τους αγώνες της Ελλάδας για ανεξαρτησία, είναι σηµαντική. Είναι από τις πιο 

γνωστές και αξιοσέβαστες Μονές της Κρήτης, µέσα σε ένα κατάφυτο και 

καταπράσινο τοπίο! Σήµερα το µοναστήρι είναι έρηµο, αλλά λειτουργεί 

Μουσείο µε αρκετό αρχειακό υλικό, εκκλησιαστικά έγγραφα, άµφια και άλλα. 

Φυσικά µην αµελήσετε να επισκεφθείτε την ξακουστή και πανέµορφη παραλία 

της Πρέβελης, όπου φθάνεις µε τα πόδια µετά την έξοδο από το µοναστήρι. 
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Το τοπίο µοιάζει τροπικό και σίγουρα είναι µια εξόρµηση που θα γεµίσει 

έκπληξη τον επισκέπτη! (www.2811.gr) 

 

 

Μονή Κουδουµά 

    Η Μονή Κουδουµά βρίσκεται στις νότιες ακτές του νοµού Ηρακλείου. Έχει 

κτιστεί κοντά σε όρµο και απέχει περίπου 40 µέτρα από τη θάλασσα. Η 

πρόσβασή της είναι δύσκολη, µιας και πρέπει ο επισκέπτης να κατηφορίσει µε 

το αυτοκίνητο έναν άγριο χωµατόδροµο γεµάτο στροφές. Το τοπίο όµως που 

συναντά κατά τη διαδροµή θα τον ανταµείψει! Ο ναός της Μονής είναι 

αφιερωµένος στην Κοίµηση της Θεοτόκου και το ιερό του βρίσκεται µέσα σε 

ένα µικρό σπήλαιο. Σπήλαια υπάρχουν γενικά στην περιοχή, όπου εκεί 

διαµένουν µέχρι και σήµερα αρκετοί µοναχοί. Η µονή στη σηµερινή της µορφή 

χτίστηκε από Κρητικούς µοναχούς λίγο µετά το 1870. Παλαιότερα είχε 

καταστραφεί από πειρατές και ήταν για αρκετά χρόνια έρηµη. Ο τουρίστας 

αξίζει να βρεθεί στη Μονή Κουδουµά όχι µόνο για την ιερότητα του χώρου 

αλλά και για την πανέµορφη διαδροµή που θα του κόψει την ανάσα, καθώς 

και για την πεντακάθαρη βοτσαλωτή παραλία της! 

Η µονή του Αγίου Τίτου 

 

     Η εκκλησία ατή βρίσκεται στην οµώνυµη πλατεία στο Ηράκλειο και είναι 

αφιερωµένη στον Άγιο Τίτο, προστάτη του νησιού. 

     Είναι ένα πανέµορφο µνηµείο που συνδυάζει στοιχεία από Ανατολική και 

∆υτική αρχιτεκτονική και πρωτοχτίστηκε κατά τη διάρκεια της Βυζαντινής 

Αυτοκρατορίας. Αργότερα οι Ενετοί τη χρησιµοποίησαν ως καθολικό 

καθεδρικό, κάνοντας κάποιες µετατροπές και έπειτα οι Τούρκοι την 

µετέτρεψαν σε τζαµί αλλάζοντας για άλλη µια φορά την αρχιτεκτονική της. 
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3.5 ΛΙΜΝΕΣ 

      Η Κρήτη έχει περιορισµένους υδάτινους πόρους, λόγω του κλίµατος της. 

Ωστόσο δεν λείπουν µικρές λίµνες από την επιφάνεια της, οι οποίες 

αποτελούν πολύ σηµαντικούς βιότοπους. Η µεγαλύτερη λίµνη της Κρήτης 

είναι η λίµνη του Κουρνά. Επίσης, στα Χανιά βρίσκεται η τεχνητή λίµνη της 

Αγιάς και στο Ηράκλειο η τεχνητή λίµνη του Ζαρού. 

      Πολλές λίµνες, που έχουν δηµιουργηθεί από φράγµατα, έχουν γίνει 

καταφύγιο για σπάνια είδη πανίδας και χλωρίδας. Το φράγµα των 

Μπραµιανών στην Ιεράπετρα, το φράγµα των Ποταµών στο Αµάρι και το 

φράγµα της Φανερωµένης στην Μεσαρά είναι τα κυριότερα οικοσυστήµατα 

στην Κρήτη, τα οποία έχουν δηµιουργηθεί από φράγµατα. Άλλες µικρότερες 

τεχνητές λίµνες είναι το φράγµα του Ινίου, το φράγµα των Αµουργελλών και το 

φράγµα των Παρτίρων. (www.cretanbeaches.com) 

 

Λίµνη Κουρνά 

     

     Η λίµνη Κουρνά είναι µια µοναδική φυσική λίµνη που δηµιουργείται από 

την παρεµπόδιση του υπόγειου νερού, που κατεβαίνει από τον όγκο των 

Λευκών Όρεων, από τα αδιαπέραστα πετρώµατα και την κατάκλιση του 

φυσικού κοιλώµατος. Η λίµνη τροφοδοτείται από την πηγή Αµάτι και 

αποστραγγίζεται προς το ποταµό ∆έλφινα.  

      Η απόστασή της από την θάλασσα είναι 2.5 km. Το µέγιστο µήκος της 

είναι 1080 µέτρα και το µέγιστο πλάτος της είναι 880 µέτρα. Καταλαµβάνει 

έκταση 579 στρέµµατα µε µέγιστο βάθος τα 22.5 µέτρα (3.5 µέτρα κάτω από 

την επιφάνεια της θάλασσας). Η περιοχή της λίµνης χαρακτηρίζεται σαν 

τεκτονικό ρήγµα που κατακλύζεται µε νερό από την πηγή "Αµάτι" λόγω των 

νεογενών αποθέσεων που εξασφαλίζουν την στεγανότητα της. Απλά, 

φανταστείτε ένα µεγάλο κοίλωµα που τροφοδοτείται από την µία του πλευρά 

µε νερό λόγω του πορώδους του εδάφους ενώ από την απέναντι 

στεγανοποιείται λόγω της φύσης των πετρωµάτων. Σε κάποια τµήµατα της 

λίµνης έχουν γίνει και έργα υπερχείλισης και αποστράγγισης του νερού προς 

τις καλλιεργούµενες εκτάσεις και την θάλασσα. 
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     Η λίµνη αναφέρεται από τα αρχαία χρόνια µε το όνοµα Κορησία. Μάλιστα 

πιστεύεται ότι υπήρχε ιερό στις όχθες προς τιµήν της Κορησίας Αθηνάς. Στα 

αραβικά η λέξη Κουρνά σηµαίνει λουτήρας και λίµνη. Ίσως λοιπόν οι Άραβες 

να ήταν αυτοί που την µετονόµασαν από Κορησία σε Κουρνά. Τα σκοτεινά 

νερά της λίµνης έκαναν εντύπωση σε όλους τους επισκέπτες αλλά και τους 

κατοίκους αφού θεωρούσαν την λίµνη χωρίς πυθµένα (άπατη). Μάλιστα 

περιηγητές ήδη από τα χρόνια του Μεσαίωνα αναφέρονταν µε δέος για το 

εκτιµώµενο βάθος της λίµνης. (www.travelmagic.gr)  

 

Λίµνη Φανερωµένης 

     Το φράγµα της Φανερωµένης βρίσκεται 7km δυτικά του χωριού Ζαρού και 

περίπου 7km βόρεια του Τυµπακίου. Βρίσκεται σε µια υπέροχη τοποθεσία, 

µέσα σε µια καταπράσινη κοιλάδα στους νότιους πρόποδες του Ψηλορείτη και 

καλύπτει µια έκταση 1000 περίπου στρεµµάτων και χωρητικότητας 20 

εκατοµµυρίων κυβικών µέτρων. 

     Κατασκευάστηκε το 2005 για να καλύψει τις αυξηµένες ανάγκες νερού για 

την άρδευση της πεδιάδας της Μεσαράς. Στα λίγα χρόνια λειτουργίας του, η 

λίµνη της Φανερωµένης έχει γίνει ένας εξαιρετικής σηµασίας υδροβιότοπος, 

όπου φωλιάζουν και σταµατούν σπάνια πουλιά και ζώα. 

      Η πρόσβαση στο φράγµα γίνεται κυρίως µέσα από το χωριό Βώροι, από 

όπου υπάρχουν πινακίδες. Άλλοι τρόποι πρόσβασης είναι µέσω του χωριού 

Γαλιά, αλλά κι από το Ζαρό. Μια βόλτα στο φράγµα την περίοδο της άνοιξης 

είναι µια υπέροχη εµπειρία. 

 

Λίµνη Ζαρού 

      Η τεχνητή λίµνη του Ζαρού ή Βοτόµος βρίσκεται στις νότιες πλαγιές του 

Ψηλορείτη, 1km βόρεια από τον Ζαρό και 45km νοτιοδυτικά του Ηρακλείου. Η 

λίµνη πριν το 1987 ήταν ένας µικρός υδροβιότοπος ο οποίος σχηµατιζόταν 
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από τον κρατήρα της πηγής Βοτόµου. Την σηµερινή της µορφή την πήρε το 

1987, όταν η 0ασική υπηρεσία ανέπλασε την περιοχή και δηµιούργησε µια 

τεχνητή λίµνη όπου συγκρατούνται τα νερά της πηγής.  

      Η λίµνη τροφοδοτείται µε νερό από την πηγή Βοτόµος, µια από τις πολλές 

πηγές της ευρύτερης περιοχής. Η ονοµασία Βοτόµος είναι γνωστή στους 

Κρητικούς από την οµώνυµη εταιρεία εµφιάλωσης ενός από τα πιο διάσηµα 

νερά στην Κρήτη, το «Ζαρός». Η ονοµασία Ζαρός προέρχεται από το µόριο 

Ζα , που σηµαίνει πολύ, και το ρήµα ρέω. «Ζαρός» δηλαδή σηµαίνει το µέρος 

όπου ρέει πολύ νερό. (www.cretanbeaches.gr) 

  

Λίµνη Μπραµιανών 

      

     Η τεχνητή λίµνη των Μπραµιανών βρίσκεται 5km βόρειοδυτικά της πόλης 

της Ιεράπετρας και το νερό της χρησιµοποιείται για τις µεγάλες θερµοκηπιακές 

καλλιέργειες της περιοχής. Παρά το νεαρό της ηλικίας της, η λίµνη έχει ήδη 

γίνει ο σηµαντικότερος υδροβιότοπος της Κρήτης, καθώς βρίσκεται απάνω 

στη πορεία χιλιάδων µεταναστευτικών πουλιών. Έχει ήδη χαρακτηριστεί ως 

Εθνικός ∆ρυµός και τα τελευταία χρόνια γίνονται έντονες προσπάθειες 

ανάδειξης της περιοχής. 

 

3.6 Μουσεία και Αρχαιολογικοί χώροι στην Κρήτη 

 Κνωσός, το µινωικό παλάτι   

     Το Μινωικό Παλάτι της Κνωσού βρίσκεται 5 χιλιόµετρα νοτιο-ανατολικά 

από το Ηράκλειο, στην κοιλάδα του ποταµού Καίρατου. Ο ποταµός πηγάζει 

από τις Αρχάνες, διασχίζει την Κνωσό και εκβάλλει στον Κατσαµπά, το 

µινωικό λιµάνι της Κνωσού.  Στα µινωικά χρόνια ο ποταµός είχε τρεχούµενο 

νερό όλη τη διάρκεια του χρόνου και οι γύρω λόφοι καλύπτονταν από 

βελανιδιές και κυπαρίσσια, εκεί που σήµερα βλέπουµε ελιές και αµπέλια. Οσο 

για τα πεύκα µέσα στην Κνωσό, αυτά φυτεύτηκαν από τον Εβανς.  
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     Η επί 9.000 χρόνια συνεχής κατοίκηση έχει επιφέρει µεγάλες αλλαγές στο 

φυσικό περιβάλλον, που δεν µας επιτρέπουν να φανταστούµε εύκολα το 

πραγµατικό Μινωικό τοπίο. 

      Ο πρώτος οικισµός στην Κνωσό χρονολογείται γύρω στο 7.000π.Χ., στη 

Νεολιθική Εποχή. Η οικονοµική, κοινωνική και πολιτική ανάπτυξη του 

οικισµού οδήγησε κατά τα τέλη της δεύτερης χιλιετίας π.Χ. στην ανέγερση του 

µεγαλοπρεπούς ανακτόρου της Κνωσού. Η Κνωσός αποτέλεσε έδρα του 

µυθικού βασιλιά Μίνωα και το κυριότερο κέντρο εξουσίας στην Κρήτη.  

     Το Πρώτο αυτό Aνάκτορο καταστρέφεται κατά το 1.700 π.Χ. περίπου, 

αλλά ξανακτίζεται  για να καταστραφεί οριστικά πια από φωτιά το 1350 πΧ. 

Έκτοτε ο χώρος του ανακτόρου µετατρέπεται σε ιερό άλσος της Ρέας, αλλά δε 

ξανακατοικείται.  

     Το ανάκτορο της Κνωσού αποτελεί το µνηµειακό σύµβολο του µινωικού 

πολιτισµού σε ότι αφορά την κατασκευή, χρήση πολυτελών υλικών, 

αρχιτεκτονικού σχεδίου, προηγµένων τεχνικών δόµησης και το εντυπωσιακό 

µέγεθος του. (www.explorecrete.com) 

 

Το µινωικό ανάκτορο της Φαιστού 

     Η Φαιστός, ή πιο σωστά το Μινωικό Ανάκτορο της Φαιστού, βρίσκεται στην 

νότιο-κεντρική Κρήτη, στην πεδιάδα της Μεσαράς, 55 χιλιόµετρα νότια από το 

Ηράκλειο και σε µικρή απόσταση από τον αρχαιολογικό χώρο στην Αγία 

Τριάδα, τον αρχαιολογικό χώρο στη Γόρτυνα και τα Μάταλα.  

Η Φαιστός είναι από τους πιο σηµαντικούς αρχαιολογικούς χώρους στην 

Κρήτη, και δέχεται πολλές χιλιάδες επισκεπτών κάθε χρόνο. 

Το µινωικό ανάκτορο της Φαιστού αντιστοιχεί σε ακµαία πόλη που, όχι τυχαία, 

αναπτύχθηκε στην έφορη πεδιάδα της Μεσαράς κατά τους προϊστορικούς 

χρόνους, δηλαδή από το 6.000 π.Χ. περίπου µέχρι και τον 1ο π.Χ. αιώνα, 

όπως επιβεβαιώνουν τα αρχαιολογικά ευρήµατα. (www.explorecrete.com) 
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Σπιναλόγκα, το νησί των λεπρών 

      Η Σπιναλόγκα είναι µικρό νησί κοντά στην Ελούντα στην Ανατολική Κρήτη. 

Η Σπιναλόγκα έχει γίνει γνωστή σαν το νησί των λεπρών, αφού εδώ 

αποµονώνονταν οι λεπροί από την Κρήτη και την υπόλοιπη Ελλάδα µέχρι το 

1957. 

      Σήµερα τη Σπιναλόγκα επισκέπτονται κάθε καλοκαίρι χιλιάδες τουρίστες 

µε καραβάκια από τον Αγιο Νικόλαο, την Ελούντα και την Πλάκα για να 

ξεναγηθούν στα ερειπωµένα της κτίρια, που µε κόπο προσπαθεί η 

αρχαιολογική υπηρεσία να συντηρήσει.  

     Σύµφωνα µε τα στοιχεία του 2009, τους καλοκαιρινούς µήνες η 

Σπιναλόγκα δέχεται 1200 - 1500 επισκέπτες καθηµερινά και είναι ο πιό 

επισκέψιµος αρχαιολογικός χώρος στην Κρήτη µετά την Κνωσό. 

     Η καίρια θέση της βραχονησίδας Σπιναλόγκα για τον έλεγχο και την 

προστασία του λιµανιού της Ελούντας δεν θα µπορούσε παρά να σηµαδέψει 

τη Σπιναλόγκα µε µία πολυτάραχη ιστορία γεµάτη σκληρές µάχες και πολύ 

ανθρώπινο πόνο. 

 

Το ενετικό κάστρο, Φορτέτζα 

     Η Φορτέτζα (Fortezza), που πολλές φορές λέγεται λανθασµένα 

"Φορτέτσα", είναι το Ενετικό Κάστρο στο Ρέθυµνο, το οποίο δεσπόζει στο 

λόφο του Παλαιόκαστρου, σχεδόν µέσα στο κέντρο της παλιάς πόλης. Η 

Φορτέτζα είναι ορατή  από κάθε γωνία της πόλης, ενώ παράλληλα έχει 

πανοραµική θέα σε όλο το Ρέθυµνο και στην δυτική ακτή, κρύβοντας µέσα της 

ολόκληρη ιστορία αιώνων. 
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Το Αρχαιοελληνικό Μουσείο 

     Το Αρχαιολογικό Μουσείο Ηρακλείου θεωρείται ένα από τα σηµαντικότερα 

µουσεία στην Ευρώπη. Βρίσκεται στην καρδιά της πόλης του Ηρακλείου. 

Κατά τη διάρκεια της ενετοκρατίας εδώ βρισκόταν η καθολική µονή του Αγίου 

Φραγκίσκου. Καταστράφηκε από το σεισµό του 1856 και ήταν η 

σπουδαιότερη και πλουσιότερη µονή στην Κρήτη, διακοσµηµένη µε 

εξαιρετικές βυζαντινές τοιχογραφίες.Η κατασκευή του µουσείου ξεκίνησε στις 

αρχές του 20ου αιώνα κι ολοκληρώθηκε το 1940.  

      Στο ισόγειο του µουσείου υπάρχουν 13 αίθουσες ανοικτές στο κοινό, ενώ 

στον πρώτο όροφο υπάρχουν τα κοµµάτια από τις αυθεντικές τοιχογραφίες 

από το Ανάκτορο της Κνωσού. Όλα τα εκθέµατα του Μουσείου Ηρακλείου 

προέρχονται αποκλειστικά από αρχαιολογικούς χώρους της Κρήτης κι η 

έκθεση τους έχει γίνει κατά χρονολογικές περιόδους. (www.explorecrete.com) 

 

Το Αρχαιοελληνικό Μουσείο Χανίων 

      Το Αρχαιολογικό Μουσείο Χανίων βρίσκεται στο κέντρο της παλιάς πόλης 

στην οδό Χάληδων και στεγάζει την αρχαιολογική συλλογή του νοµού Χανίων.  

     Η αρχαιολογική συλλογή των Χανίων έχοντας φιλοξενηθεί κατά καιρούς σε 

διάφορα δηµόσια κτίρια (∆ιοικητήριο, Γυµνάσιο Αρένων, τζαµί Χασάν), 

συνεχίζει να στεγάζεται σήµερα, αν και προσωρινά από το 1963, στον ενετικό 

ναό αφιερωµένο στον Αγ. Φραγκίσκο των Φραγκισκανών µοναχών, ένα 

σηµαντικό µνηµείο της πόλης. 

     Πότε χτίστηκε ακριβώς δεν γνωρίζουµε, πάντως αναφορές τον θέλουν να 

υπάρχει στο µεγάλο σεισµό του 1595 και να είναι ο µεγαλύτερος της πόλης. 

Αργότερα µετατρέπεται σε οθωµανικό τέµενος αφιερωµένο στον Τούρκο 

πορθητή της πόλης Γιουσούφ πασά. Στις αρχές του 20ου αιώνα µετατράπηκε 

στον κινηµατογράφο «Ιδαίον Άνδρον». Μετά τον 2ο παγκόσµιο πόλεµο 

χρησιµοποιήθηκε σαν αποθήκη στρατιωτικού υλικού, ενώ από το 1963 

διατηρεί τη σηµερινή του χρήση σαν Αρχαιολογικό Μουσείο Χανίων. 
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Το Ιστορικό Μουσείο Ηρακλείου 

      Το Ιστορικό Μουσείο Ηρακλείου, ή πιο σωστά Ιστορικό και Λαογραφικό 

Μουσείο Κρήτης βρίσκεται στην παραλιακή λεωφόρο Σοφοκλή Βενιζέλου στο 

νούµερο 27. Το Ιστορικό Μουσείο στεγάζεται σε νεοκλασικό κτίριο του 1903 

που ανήκε στον Ανδρέα Καλοκαιρινό, ένα διαπρεπή Ηρακλειώτη, ο οποίος το 

1952 το παραχώρησε µε δωρεά στην Εταιρία Κρητικών Ιστορικών Μελετών 

για να γίνει Μουσείο.  

     Το Ιστορικό Μουσείο στο Ηράκλειο είναι αποτελείται από 22 αίθουσες, που 

καλύπτουν 1500 τ.µ, εκτίθενται µε εξαιρετικό και διαφωτιστικό τρόπο πολύτιµα 

ιστορικά κειµήλια της Κρήτης από τα πρώτα βυζαντινά χρόνια (330 µ.Χ.) µέχρι 

και το Β’ Παγκόσµιο Πόλεµο (1940).  

      Ο επισκέπτης αρχίζει την περιήγησή του στο Ιστορικό µουσείο από την 

αίθουσα Ανδρέα Γ. Καλοκαιρινού, στην οποία παρουσιάζεται µια επισκόπηση 

της κρητικής ιστορίας µε αντιπροσωπευτικά εκθέµατα απ' όλες τις συλλογές 

και τις χρονολογικές περιόδους.  
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 4Ο : «ΕΝΑΛΛΑΚΤΙΚΕΣ ΜΟΡΦΕΣ ΤΟΥΡΙΣΜΟΥ ΣΤΗΝ ΚΡΗΤΗ» 
 
4.1 : Ο ΕΝΑΛΛΑΚΤΙΚΟΣ ΤΟΥΡΙΣΤΑΣ 
       
       Ο εναλλακτικός τουρίστας δεν µπορεί να θεωρηθεί ως «πελάτης» ή 

«καταναλωτής» αφού διαφέρει από τα καθιερωµένα πρότυπα του φθηνού 

µαζικού τουρισµού, ενώ είναι γεγονός ότι ο εναλλακτικός τουρισµός 

προσφέρει µια εναλλαγή από τον καθιερωµένο τρόπο ζωής. Χαρακτηριστικό 

είναι το παράδειγµα που σχετικά µε τους νεαρούς ταξιδιώτες του παρελθόντος 

που δεν αποδέχονταν για τον εαυτό τους τον όρο του τουρίστα, αλλά 

αυτοαποκαλούνταν «ταξιδευτές» και «κοσµογυρισµένοι», που ταξιδεύουν µε 

σκοπό την αναζήτηση του αυθεντικού, ενώ όλοι οι άλλοι τους αποκαλούσαν 

άσκοπα περιφερόµενους, χίπις, τουρίστες του σακιδίου, 

γυφτοτουρίστες, κλπ. (Cohen 1973, 1979) 

      Οι εναλλακτικοί τουρίστες αποτελούν ένα τµήµα της αγοράς µε 

διαφοροποιητικά χαρακτηριστικά στα κίνητρα που τους ωθούν σε τουριστική 

µετακίνηση, τις δραστηριότητες τους κατά τη διάρκεια των διακοπών τους 

κλπ. Οι διαφορές των εναλλακτικών τουριστών από όλα σχεδόν τα άλλα είδη 

τουρισµού τείνει να τους αποµονώνει σε ευδιάκριτες κατηγορίες που η κάθε 

µια απ' αυτές παρουσιάζει τις δικές της ιδιαιτερότητες. 

Ο εναλλακτικός τουρίστας έχει τα παρακάτω χαρακτηριστικά: 

► Προσπαθεί να επισκέπτεται µέρη που δεν έχει πατήσει ανθρώπινο πόδι. 

► ∆ιεγείρεται από το αίσθηµα της περιήγησης. 

► Προσπαθεί να αποφύγει τον πολιτισµό για κάποιο χρονικό διάστηµα. 

► Προσπαθεί να δηµιουργήσει κανάλια επικοινωνίας µε τον ντόπιο 

πληθυσµό. 

► ∆εν επιζητάει την ύπαρξη τουριστικής υποδοµής. 

► Συλλέγει περισσότερες πληροφορίες πριν και κατά τη διάρκεια του ταξιδιού 

του.  

► Ταξιδεύει µόνος του ή σε µικρές οµάδες. 

► Είναι καλά εκπαιδευµένος. 

► Έχει περισσότερα έσοδα από το µέσο όρο. 

► Τείνει να παραµένει σε µια χώρα για περισσότερες µέρες από τον 

παραδοσιακό τουρίστα. (Laarman & Durst 1987) 
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4.2 ΕΝΑΛΛΑΚΤΙΚΕΣ ΜΟΡΦΕΣ ΤΟΥΡΙΣΜΟΥ ΣΤΗΝ ΚΡΗΤΗ 

      Για την καταπολέµηση σοβαρών προβληµάτων που αντιµετωπίζει σήµερα 

ο τουρισµός σε πολλές χώρες υποδοχής και φιλοξενίας τουριστών, µεταξύ 

των οποίων και το πρόβληµα της εποχικότητας, οι πολιτικές τους εξουσίες και 

ειδικότερα οι αρµόδιοι για τον τουρισµό στο δηµόσιο και ιδιωτικό τοµέα 

αναπτύσσουν διάφορες εναλλακτικές µορφές τουρισµού, οι οποίες κάτω από 

προϋποθέσεις µπορούν να δώσουν διέξοδο στα αδιέξοδά του.   

Αγρoτουρισµός 

      Ο Αγροτουρισµός είναι µια ήπια µορφή τουριστικής ανάπτυξής στον 

αγροτικό χώρο η οποία έχει στόχο να συµβάλει ώστε ο επισκέπτης να 

γνωρίσει τις αγροτικές ασχολίες, την αυθεντική ζωή των κατοίκων στα χωριά, 

την κρητική παραδοσιακή κουζίνα και τα πολιτισµικά στοιχεία του χώρου 

αυτού. 

      Ο επισκέπτης µέσω του αγροτουρισµού έρχεται σε επαφή µε τη φύση 

καθώς και µε τις δραστηριότητες στην ύπαιθρο στις οποίες συµµετέχοντας 

ανακαλύπτει το διαφορετικό που δε του παρέχει ο µαζικός τουρισµός. 

     Ο σωστά σχεδιασµένος και καλά οργανωµένος αγροτουρισµός έχει 

καταδειχθεί ότι αποτελεί ένα από τα αποτελεσµατικότερα εργαλεία για τη 

µακροπρόθεσµη διατήρηση της ταυτότητας ενός τόπου. Αυτό εξηγείται από το 

γεγονός ότι σε αυτής της µορφής την τουριστική ανάπτυξη το ανταγωνιστικό 

πλεονέκτηµα µιας περιοχής αποτελούν πλέον τα διαφοροποιητικά 

χαρακτηριστικά που στηρίζονται στην διατήρηση και ανάδειξη των τοπικών 

ιδιαιτεροτήτων της. 

     Σε επιχειρηµατικό επίπεδο, ο αγροτουρισµός αποτελεί τον συνδετικό κρίκο 

του πρωτογενούς και δευτερογενούς τοµέα µε τον τριτογενή. ∆ηλαδή της 

παραγωγής γεωργικών και κτηνοτροφικών προϊόντων και της µεταποίησης, 

µε την παροχή υπηρεσιών και τον τουρισµό. Κατ' αυτόν τον τρόπο 

δηµιουργεί, στηρίζει και τονώνει την τοπική αγορά, παρέχοντας νέες θέσεις 

εργασίας, ένα συµπληρωµατικό εισόδηµα στις αγροτικές οικογένειες και 

συγκρατώντας τον πληθυσµό στην ύπαιθρο. 
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Οικολογικός τουρισµός 

     Ο οικολογικός τουρισµός είναι µια εναλλακτική µορφή τουρισµού η οποία 

έχει άµεση σχέση µε το αγροτικό περιβάλλον και είναι συνυφασµένος και µε 

δραστηριότητες σε αγροτικούς χώρους, οι οποίες προωθούν την προστασία 

του περιβάλλοντος και προσφέρει στους τουρίστες θετικές εµπειρίες και 

ευκαιρίες για γνωριµία µε το περιβάλλον και γενικότερα µε την ύπαιθρο. Ο 

φυσιολατρικός και ο περιβαλλοντικός τουρισµός σχετίζονται µε τον 

οικοτουρισµό όπως επίσης και µε τον αγροτουρισµό. Αυτές οι µορφές 

τουρισµού εστιάζονται σε δραστηριότητες υπαίθριας αναψυχής που 

χρησιµοποιούν πόρους µε ειδικά φυσικά χαρακτηριστικά όπως για 

παράδειγµα χιόνι, θάλασσα, αέρα ή δραστηριότητες συλλεκτικού χαρακτήρα 

(κυνήγι - σουβενίρ), µε διάφορους βαθµούς επίδρασης στο περιβάλλον.  

       Η Κρήτη παρουσιάζει ευκαιρίες για την ανάπτυξη του οικοτουρισµού και 

εντοπίζονται στον πλούτο και στη ποικιλία των φυσικών και πολιτιστικών 

πόρων , στη στήριξη των προστατευόµενων περιοχών, στα κονδύλια από 

εθνικά και κοινοτικά κονδύλια, στη περιβαλλοντική ευαισθητοποίηση των 

ανθρώπων και τέλος στις οικιστικές και αγροτουριστικές εµπειρίες.  

Πολιτιστικός τουρισµός  

      Ο πολιτιστικός τουρισµός είναι µια µορφή τουρισµού όπου σχετίζεται µε τη 

συµµετοχή σε πολιτιστικές και εκπαιδευτικές εµπειρίες που αναφέρονται στην 

πολιτιστική κληρονοµιά του κάθε τόπου που ταξιδεύει ο επισκέπτης. Ακόµα 

πολιτιστικός τουρισµός θεωρείται το ταξίδι που γίνεται µε πολιτιστικό βασικά 

κίνητρο περιλαµβάνοντας εκπαιδευτικές περιηγήσεις, θεατρικές παραστάσεις, 

φεστιβάλ, προσκυνήµατα, επισκέψεις σε αρχαιολογικούς χώρους, µνηµεία και 

µουσεία, καθώς και τη µελέτη του φυσικού περιβάλλοντος, του λαϊκού 

πολιτισµού και της τέχνης. 

     Τέλος, πολιτιστικό τουρισµό έχουµε όταν ο επισκέπτης θέλει να κατανοήσει 

τον πολιτισµό και το βασικό χαρακτήρα ενός τόπου περιλαµβάνοντας την 

ιστορία, την αρχαιολογία, τον τρόπο ζωής του κάθε λαού, τις τέχνες και την 

αρχιτεκτονική, την παραδοσιακή κουζίνα και τη µορφολογία της περιοχής. 
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Συνεδριακός τουρισµός  

      Η Κρήτη τα τελευταία χρόνια στοχεύει στην σωστή ανάπτυξη του 

συνεδριακού τουρισµού µε τη διοργάνωση συνεδρίων που αποτελούν έναν 

από τους πλέον αναπτυσσόµενους και δυναµικούς τοµείς για το Κρητικό 

τουριστικό προϊόν. Τα τελευταία χρόνια έχουν κατασκευαστεί ειδικές 

εγκαταστάσεις και αναπτύχθηκαν οι αναγκαίες υποδοµές για τη διοργάνωση 

συνεδρίων µεγάλου και µικρότερου µεγέθους . 

       Σύγχρονές ξενοδοχειακές µονάδες µε εξειδικευµένους χώρους 

οργάνωσης συνεδρίων µπορούν να προσφέρουν υπηρεσίες υψηλού 

επιπέδου καθώς και την απαιτούµενη υποδοµή για να φιλοξενήσουν µεγάλα 

παγκόσµια συνέδρια.  

      Το εξαιρετικό κλίµα της Κρήτης µε τις φυσικές οµορφιές της, τις 

παραδεισένιες παράλιες, την εξαιρετική παραδοσιακή κουζίνα, την πολιτιστική 

κληρονοµιά, τη φηµισµένη φιλοξενία και την νυκτερινή διασκέδαση σε 

συνδυασµό µε τις υποδοµές του συνεδριακού τουρισµού είναι ένας ιδανικός 

προορισµός για τη διοργάνωση συνεδρίων. 

Αθλητικός τουρισµός  

     Το 1970 άρχισε να γίνεται χρήση του όρου αθλητικός τουρισµός µε σκοπό 

τη σχέση του τουρισµού µε την αθλητική δραστηριότητα. Ο αθλητικός 

τουρισµός θεωρείται σύγχρονο φαινόµενο σε αντίφαση µε τη διαχρονικά 

στενή σχέση µεταξύ αθλητισµού και τουρισµού. Ο λόγος είναι ότι µόλις τα 

τελευταία χρόνια άρχισε να αντιµετωπίζεται ως αυτόφωτο κοµµάτι της 

τουριστικής και της αθλητικής βιοµηχανίας αλλά και να αποκτά ακαδηµαϊκή 

οντότητα. 

     Είναι φανερό ότι ο αθλητικός τουρισµός αποτελεί ένα ιδιαίτερα σύνθετο και 

ευρύ φαινόµενο. Για την ανάπτυξη του αθλητικού τουρισµού υπάρχει η 

ανάγκη για διευρυµένη υψηλής ποιότητας υποδοµής σε διάφορους τοµείς 

υποστήριξης, οι οποίοι είναι το φυσικό περιβάλλον, οι υπηρεσίες, η 
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διασκέδαση, οι µεταφορές, το τεχνητό περιβάλλον, η στέγαση, η πολιτιστική 

κληρονοµιά, οι οργανισµοί και οι κατασκευασµένες διευκολύνσεις. 

 

      Συνδυάζοντας δυο από τις πλέον δηµοφιλείς δραστηριότητες ο αθλητικός 

τουρισµός κατάφερε να προσελκύσει σηµαντικό αριθµό ενδιαφεροµένων 

αποκτώντας την αντίστοιχη οικονοµική, κοινωνική και πολιτιστική σηµασία. 

Παράλληλα, οι παραγωγοί της τουριστικής βιοµηχανίας οι οποίοι ανέκαθεν 

αναζητούσαν νέους τοµείς επέκτασης των δραστηριοτήτων τους διέκριναν 

νωρίς τα οικονοµικά κυρίως οφέλη του αθλητικού τουρισµού και προχώρησαν 

σε σηµαντικές επενδύσεις. 

Ως συνέπεια, ο αθλητικός τουρισµός χαρακτηρίζεται από γοργό ρυθµό 

ανάπτυξης, µεγάλες δυνατότητες εξέλιξης και από το ιδιαίτερο ενδιαφέρον 

που δηµιουργεί σε όλους τους εµπλεκόµενους στο τουριστικό κύκλωµα, 

παραγωγούς και καταναλωτές.  

      Η Κρήτη τα τελευταία χρόνια έχει κάνει σηµαντικά βήµατα προόδου 

ανάπτυξης του αθλητικού τουρισµού µε τη δηµιουργία των κατάλληλων 

υποδοµών και στοχεύει τα επόµενα χρόνια στη προσέλκυση περισσότερων 

επισκεπτών µε τη κατασκευή νέων εξειδικευµένων ξενοδοχειακών µονάδων. 

Θρησκευτικός τουρισµός 

     Ο Θρησκευτικός τουρισµός αποτελεί σηµαντικό κοµµάτι της τουριστικής 

κίνησης και αφορά την επίσκεψη σε θρησκευτικούς τόπους λατρείας όπως 

µοναστήρια και εκκλησίες. Τα µνηµεία της ελληνικής ορθοδοξίας αποτελούν 

αξιόλογο πόλο έλξης για τους επισκέπτες .Τα µοναστήρια ,οι επιβλητικοί 

καθεδρικοί ναοί ,τα ξωκλήσια και οι βυζαντινές- µεταβυζαντινές εκκλησίες 

µαρτυρούν την επίµονη προσήλωση στις παραδόσεις και την στενή και 

µακραίωνη διασύνδεση της τέχνης µε τη θρησκευτική λατρεία. 

Ο θρησκευτικός τουρισµός χωρίζεται σε δύο κατηγορίες: 
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Α)Στους προσκυνητές τουρίστες στους οποίους επικρατεί το θρησκευτικό 

κίνητρο οι οποίοι επισκέπτονται µια περιοχή αποκλειστικά για επίσκεψη σε 

θρησκευτικό χώρο. 

Β)Στους τουρίστες που ταξιδεύουν οµαδικά και συνδυάζουν το ταξίδι τους και 

µε άλλες τουριστικές δραστηριότητες. 

Γαστρονοµικός τουρισµός 

     Ο γαστρονοµικός τουρισµός αρχίζει να κυριαρχεί ως τάση στην τουριστική 

αγορά και είναι ένας νέος τύπος ανάπτυξης εναλλακτικού τουρισµού όπου 

µέσω αυτού η Κρήτη προωθεί τα αγροτικά της προϊόντα. Η Κρήτη είναι 

αδιαµφισβήτητα η βασίλισσα τη ελληνικής γαστρονοµίας και οι περισσότεροι 

τουρίστες την επιλέγουν για προορισµό τους επηρεασµένοι από τη φήµη της 

κρητικής κουζίνας. 

     Τα τελευταία χρόνια , η κρητική κουζίνα θεωρείται πρότυπο µεσογειακής 

διατροφής που τόσα θετικά οφέλη έχει στην ανθρώπινη υγεία. Οι υπόλοιπες 

χώρες της Ευρώπης δεν µπορούσαν να καταλάβουν το λόγο που οι Κρητικοί 

έχουν τα χαµηλότερα ποσοστά σε καρκίνο και καρδιαγγειακά νοσήµατα. 

Τελικά, µετά από έρευνες ανακάλυψαν ότι η καθηµερινή τους διατροφή είναι 

που κάνει τη διαφορά. Τα λαχανικά, τα όσπρια, τα δηµητριακά, το ελαιόλαδο ο 

περιορισµός του κόκκινου κρέατος και η κατανάλωση σε φρούτα και σαλάτες 

έχουν ευεργετικές επιπτώσεις στον οργανισµό. 

     Έτσι, λοιπόν, η κρητική κουζίνα µελετήθηκε εκτενώς και αποτέλεσε την 

επιτοµή της µεσογειακής διατροφής και τη βάση για τη δηµιουργία 

διαιτολογικών προτύπων. Η σωστή διατροφή περιλαµβάνει σε καθηµερινή 

βάση απεριόριστες ποσότητες χόρτων και λαχανικών (ωµών και βρασµένων) 

αλλά και φρούτα ενώ τα όσπρια και τα δηµητριακά βρίσκονται στο τραπέζι 

δυο µε τρεις φορές την εβδοµάδα. Το ελαιόλαδο αντικαθιστά εντελώς τις 

µαργαρίνες και τα βούτυρα ενώ καθηµερινά λίγο γάλα ή τυρί είναι απαραίτητα.  

     Το κόκκινο κρέας δεν πρέπει να καταναλώνεται πάνω από µια φορά την 

εβδοµάδα ενώ τα πουλερικά το πολύ δύο. Τέλος, το ψάρι µπορεί να 

καταναλώνεται πολύ συχνότερα ενώ ένα ποτηράκι κόκκινο κρασί σε κάθε 
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γεύµα συµπληρώνει ιδανικά το φαγητό. Επιπλέον, η κρητική κουζίνα δίνει 

υπέροχες λύσεις για όλους εκείνους που πρέπει να κόψουν το αλάτι είτε εξ 

αιτίας προβληµάτων υγείας όπως η υπέρταση είτε λόγω κατακράτησης 

υγρών: τα πιο πολλά φαγητά µπορούν να νοστιµίσουν αν ξέρετε να 

χρησιµοποιήσετε το κατάλληλο µπαχαρικό. Τότε, η γεύση του αλατιού δεν 

λείπει! Το θυµάρι, η ρίγανη, ο βασιλικός, ο δυόσµος µπορούν κάλλιστα να 

πάρουν τη θέση του. 

 

Αρχαιολογικός- εκπαιδευτικός τουρισµός 

     Ο αρχαιολογικός και ο εκπαιδευτικός τουρισµός παρουσιάζουν ξεχωριστό 

ενδιαφέρον στη Κρήτη. Ο πρώτος σχετίζεται µε την ανάδειξη των 

αρχαιολογικών χώρων και µουσείων, καθώς και µε την οργάνωση δικτύου 

περιπάτων αρχαιολογικών περιοχών, ενώ ο δεύτερος µε την επίσκεψη και 

εκπαίδευση σχολείων κάθε βαθµίδας και ειδικών οµάδων επισκεπτών, σε 

αρχαιολογικούς χώρους, πολιτισµικά µνηµεία, οικοσυστήµατα κτλ. 

     Όσο κι αν γίνεται συχνά λόγος για τη συρρίκνωση του αρχαιολογικού 

τουρισµού, στην πραγµατικότητα ο τοµέας αυτός αρχίζει µόλις να 

αναπτύσσεται, και µάλιστα µε ραγδαίους ρυθµούς, τα τελευταία χρόνια, µε τη 

διεθνή προβολή της πολιτισµικής µας κληρονοµιάς, πριν και κατά την διάρκεια 

των Ολυµπιακών Αγώνων, να φέρει σηµαντικό µερίδιο. Ο αρχαιολογικός 

τουρισµός στη Κρήτη αναδεικνύει την πλούσια πολιτιστική παράδοση της 

περιοχής.  

Θεραπευτικός-Ιαµατικός τουρισµός 

      Η Ελλάδα εκτός από τις σπάνιες φυσικές οµορφιές της η φύση της χάρισε 

πηγές µε σηµαντικές θεραπευτικές ιδιότητες. Ιαµατικοί φυσικοί πόροι 

υπάρχουν σε πολλές περιοχές της Ελλάδας και τα νερά των συγκεκριµένων 

πηγών διαφέρουν από τα συνηθισµένα λόγω της υψηλής τους θερµοκρασίας 

και των σπάνιων δραστικών συστατικών. Η υδροθεραπεία είναι ιδιαίτερα 

σηµαντική για την αντιµετώπιση πολλών παθήσεων, όπως είναι τα αρθριτικά 
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και οι ρευµατοπάθειες. Για την ανάπτυξη του ιαµατικού τουρισµού 

λειτουργούν πολλά κέντρα θαλασσοθεραπείας στη Κρήτη. 

(www.cretataxitransfer.gr) 
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ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ-ΠΡΟΤΑΣΕΙΣ 

     Αναµφίβολα η τουριστική δραστηριότητα είναι µία συνιστώσα 

παραγωγικών δράσεων που µπορεί να συµβάλλει στην οικονοµική και 

κοινωνική ανάπτυξη της Κρήτης.  

Προτάσεις: 

► Βασική προϋπόθεση για την τουριστική ανάπτυξη του νησιού είναι η 

εκπόνηση στρατηγικών σχεδίων  σε κλίµακα περιφέρειας και κράτους. 

► Επιβάλλεται να εντοπιστούν οι πραγµατικές δυνατότητες και η 

χωρητικότητα του τουριστικού υποδοχέα σε σχέση µε το µέγεθος του, το 

φυσικό, ιστορικό και πολιτιστικό περιβάλλον του. 

► Η κατανόηση και αξιολόγηση µε κριτήρια αειφορίας της δυνατότητας 

τουριστικής ανάπτυξης. 

 ► Η ενθάρρυνση και υποστήριξη των εναλλακτικών µορφών τουρισµού οι 

οποίες είναι περισσότερο φιλικές στο περιβάλλον ως «Αντίδοτο» στις 

αρνητικές επιδράσεις του µαζικού τουρισµού.  

► Απαραίτητη βασική προϋπόθεση για την υποστήριξη και καθιέρωση 

εναλλακτικών µορφών τουρισµού είναι ο προσδιορισµός ορθολογιστικών 

κριτηρίων. 

► Η προσβασιµότητα για τα ΑΜΕΑ στις τουριστικές δραστηριότητες 

χρειάζεται να γίνει στόχος πρώτης προτεραιότητας. 

► Ανάγκη υπάρχει για δικτύωση των µικρών ξενοδοχειακών µονάδων. 

► ∆ιασύνδεση του τουρισµού µε τον πρωτογενή τοµέα και προώθηση της 

πιστοποίησης τοπικών προϊόντων και τοπικής διατροφής. 

► ∆ράσεις προβολής του τουριστικού προϊόντος σε στοχευµένες αγορές. 

► Ποιοτική αναβάθµιση της εκπαίδευσης τουριστικών στελεχών.  

► Χρηµατοδότηση ενός περιφερειακού δικτύου προώθησης των θεµατικών 

µορφών τουρισµού µε τη συµµετοχή τουριστικών επιχειρήσεων, 

εκπαιδευτικών και ερευνητικών ιδρυµάτων, ιδρυµάτων υγείας, πολιτιστικών 

φορέων και οργανισµών τοπικής αυτοδιοίκησης. 

► Στον τοµέα του µαζικού τουρισµού χρειάζεται η ευαισθητοποίηση των 

κατοίκων των περιοχών που τον δέχονται. 
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► Και βέβαια οι αρχές που σχεδιάζουν και προγραµµατίζουν την τουριστική 

δραστηριότητα, πρέπει να αντιληφθούν την ανάγκη ανταλλαγής απόψεων και 

εκπόνησης ερευνών από περισσότερες ειδικότητες εµπειρογνωµόνων στον 

τοµέα του τουρισµού, µε βάση την τουριστική εµπειρία. 

► Είναι τέλος απαραίτητη η συµµετοχή αρχιτεκτόνων, πολεοδόµων και 

περιβαντολλόγων σε κάθε επίπεδο σχεδιασµού της  τουριστικής 

δραστηριότητας. 

► Και τέλος έργα υποδοµής (για ασφαλείς και γρήγορες µεταφορές και 

κυρίες προς και από τις πύλες εισόδου (Α/∆, Λιµάνια) που εκτός από τον 

ασαφή χαρακτηρισµό τους, το ουσιαστικό είναι η επέκταση και ολοκλήρωση 

των απαραίτητων εγκαταστάσεών τους. Οπωσδήποτε βέβαια τα έργα 

περιβάλλοντος, βιολογικοί καθαρισµοί, ορθολογική διαχείρισης στερεών 

απορριµµάτων κλπ) 

     Όµως είναι σίγουρο ότι για να ανταποκριθούµε στα παραπάνω δεν πρέπει 

απλά και µόνο να επιλύσουµε τα όποια προβλήµατα υποδοµών και 

εξυπηρετήσεων. Επιβάλλεται να αναζητήσουµε και στη συνέχεια να 

υιοθετήσουµε µια καινούργια άποψη που θα θέτει τα προβλήµατα του 

περιβάλλοντος στο κέντρο του ενδιαφέροντος και για τον τουριστικό τοµέα.  
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